


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันจันทรที่ ๒๘ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------- 

 
                                                                                           หนา                             
ระเบียบวาระที่ ๑   กระทูถาม   ไมมี 
 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
- รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้ง     ๑ 
  ประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร                     
- รับทราบการถายทอดการประชุม                                     ๕ 
   ทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน                                

 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว   ไมมี 
 

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องคางพิจารณา   ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม 

- พิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับ               ๖ 
   แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี ตามมาตรา ๑๗๒  
   ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย                           
ผูอภิปราย 
 - นายสุรพงษ สืบวงศลี                                                 ๗ 
      - นายชํานิ ศักดิเศรษฐ                                                  ๗, ๓๑,๓๖ 
 - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ                             ๑๐, ๑๔ 



- ๒ - 
 
 - นายวิรัช รมเย็น                                                      ๑๓ 
      - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร                                ๑๔, ๑๖ 
 - นายสุชาติ ลายน้ําเงิน                                            ๑๖ 
 - นายสมเกียรติ ศรลัมพ                                           ๑๘ 
 - นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล                                      ๑๙, ๒๒, ๒๓, ๒๕ 
 - นายอดุลย วันไชยธนวงศ                                       ๒๒ 
 - นายประชา ประสพดี                                             ๒๓ 
 - นายจตุพร พรหมพันธุ                                            ๒๔ 
 - นางวรศุลี  เชาวศิริกุล                                            ๒๕, ๓๒, ๓๖ 
 - นายสุขุมพงศ โงนคํา                                             ๒๖ 
 - นายสาทิตย วงศหนองเตย                                    ๒๙ 
 - พันตํารวจโท กานต เทียนแกว                                ๓๐, ๓๒, ๓๔ 
 - นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ                                   ๓๑ 
 - นายวิชาญ มีนชัยนันท                                           ๓๘ 
 - นายพจนารถ แกวผลึก                                          ๔๐ 
 - นายเกษม อุประ                                                    ๔๐ 
 - นายอารยะ ชุมดวง                                                ๔๐ 
 - นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ                                           ๔๐ 
 - นายสมบัติ สิทธิกรวงศ                                          ๔๑ 

 
มติ ขอปดอภิปราย                                               ๔๑ 
ผูอภิปราย 
            - นายสุรพงษ สืบวงศลี                                            ๔๒ 
 - นายวิทยา แกวภราดัย                                          ๔๒ 
 - นายบรรหาร ศิลปอาชา                                         ๔๓ 
 - นายคมเดช ไชยศิวามงคล                                     ๔๓ 



- ๓ - 
 

มติ พิจารณารับรองการเสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควร  ๔๔ 
ไดรับแตงต้ังเปนนายกรัฐมนตรี (นายสมัคร สุนทรเวช)                    
   ผูอภิปราย 
   -  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                                ๔๕ 

-  นายอลงกรณ พลบุตร                                       ๔๕ 
-  นายศิริโชค โสภา                                                  ๔๖ 
-  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน                                       ๔๖ 
-  นางพจนารถ แกวผลึก                                          ๔๗ 
-  นายภุชงค รุงโรจน                                                ๔๗ 
-  นายประมวล เอมเปย                                   ๔๘ 
-  นายสมเกียรติ ฉันทวานิช                            ๔๘ 
 
มติ  พิจารณารับรองการเสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควร 

ไดรับแตงต้ังเปนนายกรัฐมนตรี (นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ)          ๔๘ 
  ผูอภิปราย 
  - นายชวน หลีกภัย                                                ๔๙ 
                         - นายวิทยา แกวภราดัย                                                              ๔๙, ๕๑, ๕๔, ๕๕ 
                      - นายสุนัย จุลพงศธร                                                   ๕๑, ๕๔ 
                  - นายสมเกียรติ พงษไพบูลย                                       ๕๒, ๕๓ 
                  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ                            ๕๒ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา                                                 ๕๕ 
 
  มติ การพิจารณาขอใหมีการอภิปรายประกอบ    ๕๕ 
การเลือกนายกรัฐมนตรี 
 
  มติ คะแนนเสียงใหความเห็นชอบ นายสมัคร     ๑๑๒ 
สุนทรเวช  เปนบุคคลซึ่งสมควรไดรับการแตงต้ังเปนนายกรัฐมนตรี 

------------------ 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันจันทรที ่๒๘ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

----------------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๗๖  คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : กราบเรียนขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้น
รับฟงพระบรมราชโองการโดยพรอมเพรียงกัน เชิญเลขาธิการเชิญพระบรมราชโองการ  
  (สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   
“พระบรมราชโองการ 

ประกาศ 
แตงตั้งประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร 

________________ 
 

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ปร. 
  

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา โดยที่สภาผูแทนราษฎรไดลงมติเมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๑ 
เลือกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหเปนประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร คือ  

๑.  นายยงยุทธ ติยะไพรัช เปนประธานสภาผูแทนราษฎร  
  ๒. นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร         
คนที่หนึ่ง 
  ๓.  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง 



 
 ๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๑/๒ 
 
  จึงแตงตั้งใหผูมีนามดังกลาวเปนประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร 
ตามความในมาตรา ๑๒๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป  
  ประกาศ ณ วันที่ ๒๔ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
    พลเอก สรุยุทธ จลุานนท 
 นายกรัฐมนตรี” 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอเชิญนั่งลงครับ ตอไปเราจะได
ประธานตัวจริงที่ไดรับโปรดเกลาโปรดกระหมอมแลวนะครับ ซึ่งผมขอประทานกราบเรียน
ตอทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาตอนนี้เรามีประธานสภาผูแทนราษฎรและรองประธาน   
สภาผูแทนราษฎร ก็หวังวาทานประธานและรองประธานคงจะทําหนาที่ในความเปนกลาง 
แลวก็พิทักษผลประโยชนผูแทนราษฎรทั้ง ๔๘๐ คนใหยืนอยูนานอยาใหใครเอาอะไร 
มาจี้อีกก็จะไดเกิดความสบายใจกันทุกคนตอไปนะครับ ผมขอเรียนเชิญทานเลขาธิการ
โปรดเรียนเชิญคุณยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร คุณสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่สอง เขามาทําหนาที่ตามขนบธรรมเนียมประเพณีของสภาผูแทนราษฎรเพื่อจะยั่งยืน
ตอไปครับ เรียนเชิญครับ 
    (นายพิทูร พุมหิรัญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดเชิญนายยงยุทธ 
ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง และ พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ขึ้นบัลลังก 
เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ตอนนี้ผมสละตําแหนงใหคุณยงยุทธ
แลวนะครับ ขอบคุณครับ 



 
 ๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๑/๓ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ เนื่องจากสมเด็จพระเจาพี่นางเธอเจาฟากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร 
สิ้นพระชนม เมื่อวันที่ ๒ มกราคม ๒๕๕๑ นั้นนับเปนความสูญเสียอยางใหญหลวง  
ยังความโทมนัสอยางยิ่งตอพี่นองปวงชนชาวไทยทั้งประเทศ ผมจึงขอทานสมาชิกไดโปรด
ยืนขึ้นเพื่อแสดงความไวอาลัยครับ   

(สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อแสดงความไวอาลัยเปนเวลา  
๑ นาที)                                                                                                                                               
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ       
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เคารพทุกทานครับ กระผมแลวก็ทานรองทั้งสองนั้นรูสึก  
เปนเกียรติอยางยิ่งครับที่ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง 
ใหเปนประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎรตามที่สภาไดมีมติ ผมและทานรอง    
ทั้งสองจึงขอขอบคุณทานสมาชิกผู มีเกียรติทุกทานที่ไดมอบความไววางใจใหกับ         
พวกกระผมในการปฏิบัติหนาที่อันทรงเกียรติครั้งนี้ ผมแลวก็ทานรองประธานทั้งสองนั้นไดคุยกัน
ปรึกษาหารือกันถึงเรื่องความเปนกลาง ผมขอยืนยันนะครับวาวันนี้บรรยากาศในการทํางาน 
รวมกัน จากที่ผานมานั้นที่ผมเคยอยูในสภานี้ ๑๐ กวาปไดรับทราบแลวก็ไดเห็นถึง
บรรยากาศโดยเฉพาะการใหเกียรติสมาชิก การใหโอกาสสมาชิก การใหบทบาทกับ
สมาชิกในสภาแหงนี้ เปนเรื่องสําคัญที่สุด เราจะใชความอะลุมอลวยแลวก็มุงม่ัน 
ในเปาหมายที่สําคัญที่จะผลักดันภารกิจของสภาไปขางหนา แมบางครั้งการออก 
ความคิดเห็นนั้นอาจจะไมจําเปนที่จะตองตรงกันมากนักแตวาเรามุงเปาหมายที่สําคัญ 
ผมก็ตองขอโทษเพื่อนสมาชิกที่อาจจะมาจากพรรคที่ผมมาก็คือพรรคพลังประชาชน 
หรือเพื่อนสมาชิกที่อยูในฝายของรัฐบาลเองบางครั้งอาจจะไมถูกใจเพื่อนสมาชิก 
โดยเฉพาะในสวนของตองเอยนามนะครับพรรคประชาธิปตยดวยเชนกันนะครับ แตวา 
ผลที่ออกมาแลวเปนประโยชนกับคนสวนรวมแลวผมก็ขออนุญาตตัดสินที่จะทําเชนนั้น  
แลวก็ขอเรียนแจงเพื่อนสมาชิกโดยเฉพาะสมาชิกใหมซึ่งเกรงวาผูทําหนาที่ในการเปน 
  



 
 ๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๑/๔ 
 
ประธานนั้นอาจจะไมรูจัก ในชวงเที่ยงหรือหลังจากเลิกประชุมแลวทานสามารถเดินไป
พบปะพูดคุยกับผมและทานรองประธานสภาผูแทนราษฎรทั้งสองเพื่อที่จะคุนเคยกัน  
รูจักกันแลวก็จะไดจดจํากันนะครับ อันนี้ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกใหมก็คงจะไดไปพบปะกัน
ในเวลาที่เราวาง สําหรับขอคิดเห็นตาง ๆ ในสวนของสภานั้นผมไดฝากเจาหนาที่ 
ที่หนาหองไววาผูหลักผูใหญที่ใหคําแนะนํา ตลอดจนเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลาย 
ที่อยากแสดงความคิดเห็นในภารกิจของสภา โดยเฉพาะสิ่งอํานวยความสะดวกไมวา 
จะเปนขาวปลาอาหารหรือเร่ืองของอินเทอรเน็ต (Internet) เร่ืองอะไรตาง ๆ ที่เกี่ยวของ   
ที่ทําใหทานทํางานไดสะดวกมากขึ้นนั้น บางครั้งการบริหารงานนั้นเปนสวนของเจาหนาที่
ในสวนของสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรแตพวกผมก็จะชวยดูแลใหนะครับ ก็จะ
รับฝากความคิดเห็นเหลานั้นสงผานไปยังเจาหนาที่ผูปฏิบัติดวยเชนกัน ในวันนี้ผมคิดวา
ไมมีประธานที่ไหนที่จะทําไดดีถาหากสมาชิกผูทรงเกียรติไมใหความรวมมือ เพราะฉะนั้น 
กิจการสภาทั้งหลายจะไปไดดวยดีนั้นผมคิดวาก็อยูที่ความรวมมือของทุกทานดวย 
แลวพวกผมก็ขอตั้งจิตดวยนะครับวาใหเกียรติทาน ใหโอกาสทาน แลวก็ใหบทบาท 
สมาชิกทุกคนในการที่จะออกแสดงความคิดเห็นในวาระโอกาสที่จําเปนแลวก็จะปฏิบัติ 
หนาที่ตอไป ผมแลวก็รองทั้งสองจึงหวังเปนอยางยิ่งวาจะไดรับความรวมมือจากสมาชิก 
ผูทรงเกียรติทุกทาน ขอขอบคุณครับ  
   ตอนนี้ผมขออนุญาตเรื่องของการปฏิญาณตนในที่ประชุมกอนเขารับ
หนาที่ตามมาตรา ๑๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (รัฐธรรมนูญแหง
ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐) เนื่องจากมีสมาชิกใหมที่เขามารับหนาที่แลว 
ยังไมไดปฏิญาณตนตามมาตรา ๑๒๓ ผมจึงขอทานสมาชิกที่ยังไมไดปฏิญาณตน 
ไดกรุณาลุกขึ้นแลวก็กลาวคําปฏิญาณพรอมกับผมดวยครับ ขอเชิญครับ 
 

                      - ๒/๑ 
 



 
 ๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๒/๑ 
 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานสภาผูแทนราษฎรไดกลาว
นําพรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่        
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน  ทั้งจะรักษาไว          
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
เชิญนั่งครับ สําหรับเรื่องของการถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุ
โทรทัศนนั้น ในการประชุมพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้ง       
เปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย นอกจากมี
การถายทอดทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย แลวก็สถานีวิทยุกระจายเสียง
รัฐสภาตามปกติแลวนี้ ผมไดอนุญาตใหมีการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุโทรทัศน
แหงประเทศไทย  ชอง  ๑๑  กรมประชาสัมพันธ  ตามขอบังคับ  ขอ  ๑๑  วรรคสอง  
จนสิ้นสุดการประชุมดวยนะครับ อันนี้ก็ขอเรียนแจงใหทานสมาชิกไดรับทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระที่ ๓  
รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
  สําหรับระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
 

                      - ๓/๑ 
 

   



 
 ๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ณัฐวัฒน ๓/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองทีค่างพิจารณา ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม  
   ก็คือการพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับการแตงตั้งเปน 
นายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย  
   มาตรา  ๑๗๒  นั้นไดบัญญัติ ไว ว า  ใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณา 
ใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีใหแลวเสร็จภายใน
สามสิบวันนับแตวันที่มีการเรียกประชุมรัฐสภาเปนครั้งแรกตามมาตรา ๑๒๗  
   การเสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามวรรคหนึ่ง
ตองมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมนอยกวาหนึ่งในหาของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู
ของสภาผูแทนราษฎรรับรอง  
   มติของสภาผูแทนราษฎรที่เห็นชอบดวยในการแตงตั้งบุคคลใดใหเปน
นายกรัฐมนตรี ตองมีคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู
ของสภาผูแทนราษฎร การลงมติในกรณีเชนวานี้ใหกระทําโดยการลงคะแนนโดยเปดเผย  
   อันนี้เปนรัฐธรรมนูญที่ไดกําหนดไว หลายทานที่ไดมีการซักถามวาจะมี 
การลงมติเปนการลับไดหรือเปลา อันนี้ รัฐธรรมนูญไดบัญญัติไวเปนเชนนั้นครับ  
ผมขออนุญาตชี้แจงแลวเดี๋ยวจะเชิญทานเชาวรินนะครับ ขออนุญาตนิดหนึ่งครับ สําหรับ 
ขอบังคับในวันนี้จากการประชุมครั้งที่แลวทางเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรนั้นไดขอมติ 
ในที่ประชุมที่จะขอใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ไปพลางกอน ทั้งนี้ ตองไมขัดตอบทบัญญัติของ 
รัฐธรรมนูญแลวก็กฎหมายนะครับ วันนี้ก็ไดมีการอนุโลมจากครั้งที่แลวแลว ครั้งนี้เราก็ใช 
ขอบังคับของป ๒๕๔๔ ซึ่งการประชุมในครั้งหนาก็จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อที่จะ 
แกไขขอบังคับการประชุมตอไปนะครับ ในครั้งหนาก็คงจะมีการนัดหมายกันในวันที่ ๓๐  
ชวง ๐๙.๓๐ นาฬิกา สําหรับเรื่องที่เกี่ยวของกับหลักเกณฑ วิธีการลงคะแนนเสียงเลือกตั้งนั้น
ทานสมาชิกสามารถเสนอชื่อผูสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตองมีสมาชิก 
รับรองไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ก็คือ ๙๖ คน แลวสมาชิกแตละคนมีสิทธิรับรองได ๑ ชื่อ  
ยก ๒ คร้ังไมไดหรือโหวต  ๒ คร้ังไมได โดยการรับรองนั้นใหกระทําเปนการเปดเผยโดยจะ 



 
 ๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               ณัฐวัฒน ๓/๒ 
 
ใชเครื่องออกเสียงลงคะแนน  สําหรับการออกเสียงลงคะแนนเลือกนายกรัฐมนตรีนั้น 
ใหกระทําเปนการเปดเผย ซึ่งใชวิธีเรียกชื่อสมาชิกตามลําดับอักษรนะครับ แลวก็ให 
ออกเสียงลงคะแนนเปนรายคน โดยใหสมาชิกมาเปนกรรมการนับคะแนนไมนอยกวา  
๖ คน ถาการออกเสียงลงคะแนนไมมีผูใดไดรับคะแนนเสียงเห็นชอบมากกวากึ่งหนึ่ง 
ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูคือตั้งแต ๒๔๐ คนขึ้นไป ผมก็จะดําเนินการใหมี 
การเลือกนายกรัฐมนตรีใหมอีกครั้งหนึ่งโดยจะนัดประชุมใหมแตตองอยูภายใน ๓๐ วัน
นับตั้งแตวันที่มีการเรียกประชุม เพื่อใหสมาชิกไดมาประชุมเปนครั้งแรกจนกวาจะไดรับ
คะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่ง เหตุการณตรงนี้คงไมถึงแควันนี้ก็คงนาจะจบ ถาการดําเนินการ 
ตามขอ ๓ ที่ผมไดพูดเมื่อสักครูนี้ครบกําหนด ๓๐ วันแลวไมมีผูใดไดคะแนนเสียงเห็นชอบ
มากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกเทาที่มีอยูภายใน ๑๕ วันนับตั้งแตวันที่พนกําหนดเวลา
ก็คือ ๓๐ วัน ผมก็จะดําเนินการเสนอชื่อบุคคลผูไดรับคะแนนสูงสุดครั้งสุดทายเปนผูไดรับ
แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๑๗๓ แหงรัฐธรรมนูญ และขอบังคับ ขอ ๑๕๒ 
(ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๕๒) ก็จะดําเนินการไปตามนั้น   

  ลําดับถัดไปก็จะเปนเรื่องของการใหทานสมาชิกผูทรงเกียรตินั้นเสนอชื่อ   
ผูสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีครับ เชิญทานนายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี ครับ 

 นายสุรพงษ สืบวงศลี (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสุรพงษ สืบวงศลี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
ขอเสนอ นายสมัคร สุนทรเวช หัวหนาพรรคพลังประชาชน เปนนายกรัฐมนตรี ขอผูรับรอง
ดวยครับ 

 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผูรับรองเกินนะครับ 

๙๖ ทาน เชิญทานชํานิ ศักดิเศรษฐ ครับ 
   นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชํานิ ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ที่ผมพยายาม    
ยกมือกอนที่ทานผูไดลุกขึ้นเสนอชื่อนายกรัฐมนตรีเม่ือสักครูนี้ ผมประสงคที่จะปรึกษาหารือ 
                       - ๔/๑                     



 
 ๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๔/๑ 
 
ทานประธานครับ เพราะวากระบวนการลงคะแนนที่ทานประธานไดกรุณาบอกกับ 
ที่ประชุมนั้นเปนไปตามขั้นตอนของรัฐธรรมนูญ แตขอเท็จจริงกอนที่จะไปสูกระบวนการ
ลงคะแนนนั้นตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ ไดกําหนดใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาให
ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี ขอความนี้ของรัฐธรรมนูญ
เปนการกําหนดวิธีการสําหรับที่จะใหมีการพิจารณาเปนการเฉพาะ ทานประธานคงเห็น
นะครับวาเมื่อสัปดาหที่แลวสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดเลือกทานประธานขึ้นทําหนาที่ 
วิธีการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรเปนวิธีการที่กําหนดไวชัดแจงตามรัฐธรรมนูญ
เชนเดียวกัน เราใชรูปแบบวิธีการลงคะแนนอยางหนึ่งแตวาเวลาจะเลือกนายกรัฐมนตรี 
มีรูปแบบวิธีการพิจารณาอยางหนึ่ง เพราะบทบาทของทั้ง ๒ ทานนั้นแตกตางกัน กลาวคือ
บทบาทของผูที่จะดํารงตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎรนั้นจะตองทําหนาที่ 
อยางเครงครัดอยูประการหนึ่งและมีความชัดเจนก็คือวา ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ประธานวุฒิสภา และผูทําหนาที่แทนจะตองวางตนเปนกลางในการปฏิบัติหนาที่ 
ขอความนี้จะไมกําหนดในที่อ่ืน  ซึ่งทานประธานไดประกาศตัวที่จะดํารงตําแหนงดวย
ความเปนกลาง ผมรับทราบการประกาศของทานแลวก็ใหความเคารพในการทําหนาที่
อยางเปนกลางของทานเชนเดียวกัน ที่ผมตองกราบเรียนในเรื่องกรณีนายกรัฐมนตรีนั้น 
ก็เพราะวาเมื่อคร้ังป ๒๕๔๔ ผมเปนคนหนึ่งที่ลุกขึ้นยืนเพื่อที่จะเสนอกําหนดและอธิบาย
ความแตกตางระหวางการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรกับนายกรัฐมนตรีไวในขณะนั้น 
การอภิปรายของผมในวันนั้นทําใหผูดํารงตําแหนงหนาที่ในขณะนั้นกับผมซึ่งมีความผูกพัน 
รักใครกันอยางเฉพาะเจาะจงมีความขัดใจกันเสียดวยซ้ําไป ทานประธาน แตอยางไรก็ตาม 
มาวันนี้ผมเขาใจวาอยางนอยที่สุดรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ป ๒๕๔๐ กับ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ป ๒๕๕๐ มีความแตกตางกัน นั่นก็คือหมายถึงวา
รัฐธรรมนูญไดเปลี่ยนแปลงไป 

ประการที่ ๒ องคประกอบของรัฐสภาในปจจุบันวันนี้แตกตางจาก
องคประกอบของสภาเมื่อป ๒๕๔๐ มีการเปลี่ยนแปลงไป และที่สําคัญพรรคเขารวม     
ในการที่จะสนับสนุนเปนรัฐบาลในอนาคตก็มีเงื่อนไขในทางการเมืองที่แตกตางกัน 
           



 
 ๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๔/๒ 
 
ขออนุญาตทานประธานไมยาวครับ ผมปรึกษาทานประธานอยางนี้ก็เพราะวาอยากใหมี 
การกําหนดกระบวนการพิจารณากอนการไปลงคะแนนซึ่งเปนการตัดสินใจในขั้นสุดทาย
ของสมาชิก ผมกราบเรียนทานประธานวา เรามี ๓ วิธีการที่จะตองทําไปดวยกัน 
ในการพิจารณากอนที่จะใหความเห็นชอบบุคคลใดบุคคลหนึ่งเขาดํารงตําแหนง นั่นก็คือ 
   ประการที่ ๑ ใหผูที่เสนอชื่อผูที่เห็นสมควรดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี 
ควรไดมีโอกาสอภิปรายสนับสนุนถึงความเหมาะสมของผูที่จะถูกเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงนั้น  
   ประการที่  ๒  ผูที่ ถูก เสนอชื่อควรจะไดแสดงวิสัยทัศนของตนเอง 
ตอสภาผูแทนราษฎร เพื่อทําใหคนอยางผมไดตัดสินใจเลือกไดวาควรจะเลือกใคร 
หรือไมควรจะเลือกใครดวยความเหมาะสมประการใด  
   ประการที่ ๓ ทานประธานควรจะตองเปดโอกาสใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้ซึ่งเปนผูตัดสินใจไดมีโอกาสซักถามจากผูที่ถูกเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี 
ดวยเงื่อนไขที่ของใจหรือติดใจในประเด็นใดเพื่อใหการตัดสินใจนั้นนํามาซึ่งความเหมาะสม  
   ทานประธานครับ ผูที่จะดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีนั้นเปนคนที่มีเกียรติ  
ทานประธานครับ ประเทศไทยมีนายกรัฐมนตรีมาแลวหลายคนไมวามาจากหนทางใด 
ไมใชวาจะเปลี่ยนแปลงบานเมืองมาจากวิถีทางใด คนที่ขึ้นสูตําแหนงนายกรัฐมนตรี 
ตองเปนบุคคลที่มีเกียรติ และผมมั่นใจวาคนที่ไดรับตําแหนงตอไปในอนาคตนี้ก็ตอง 
ดํารงความมีเกียรตินี้ไวอยางมั่นคง การไดมาซึ่งการตัดสินใจของสมาชิกที่เหมาะสม 
จึงจําเปนอยางยิ่งที่จําเปนจะตองพิจารณา ดวยเหตุผลที่ผมกราบเรียนกับทานประธาน 
ทั้ง ๓ ประการและเงื่อนไขที่เปลี่ยนแปลงไปนี้ ผมจึงปรึกษาทานประธานวา เราควรจะตองมี
วิธีการพิจารณากอนการลงคะแนนที่ เหมาะสมตามเงื่อนไขที่ผมไดกราบเรียนกับ        
ทานประธาน ถาหากวามีขอของใจในประเด็นอยางไรผมยินดีที่จะลุกขึ้นชี้แจงอีกครั้งหนึ่ง
ครับทานประธาน ขออนุญาตปรึกษาหารือทานประธานในเบื้องแรกอยางนี้กอนครับ  
 

 - ๕/๑ 
  



 
 ๑๐
 สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           นิวรา ๕/๑ 
    
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันนี้เปนเรื่องของ
การปรึกษาหารือนะครับ เม่ือสักครูที่ทานนายแพทยสุรพงษไดเสนอทานสมัคร สุนทรเวช 
ดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีไดมีการรับรองกันนั้น แตวาเนื่องจากการรับรองนั้น 
ตองเปดเผยดวย วันนี้เราปรึกษาหารือกันกอนเพื่อใหบรรยากาศในการคุยกันฉันพี่ฉันนอง 
เมื่อสักครูนี้ทานชํานิอยากที่จะใหมีกระบวนการในการไดมาซึ่งนายกรัฐมนตรีดวยการใหมี 
การอภิปราย มีการแสดงวิสัยทัศน มีการซักถาม ซึ่งผมคิดวาเราลองฟงความคิดเห็น 
ทั้ง ๒ ดาน สักทานหรือ ๒ ทาน อยาใหประเด็นซ้ํากันแลวเปนอยางไร ถาอะลุมอลวยกันได
แลวเห็นพองตองกันอยางไรนั้น ผมก็ไมไดขัดของนะครับ แตวาถาหากมีหลักเกณฑ 
ที่ไมตรงกันก็ตองมีการลงมติเพื่อที่จะใหสภานั้นผานไปได ผมขออนุญาตเมื่อกี้นี้มีผูเสนอ 
ทางดานซายผมนะครับ ตอไปก็มีผูออกความคิดเห็นทางดานขวาแลวก็สลับกันไป 
สัก ๒ ทาน ถาหากประเด็นซ้ํากันผมก็ขออนุญาตที่จะเปลี่ยนใหทานอื่นไดมีการอภิปราย
กันตอ เมื่อกี้ทานเชาวรินไดยกมือกอนนะครับ เชิญทานเชาวรินครับ  
  รอยตํารวจโท   เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธาน
ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ             
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน กระผมขออนุญาตทานประธานและเพื่อน
สมาชิกที่ รักทุกคนในสภาแหงนี้ที่จะตองขอยอนกลับไปที่การประชุมสมัยสามัญ 
คราวที่แลวซึ่งเปนการประชุม ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๒ (การประชุมสภาผูแทนราษฎร  
คร้ังที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑) วันที่สภาไดเลือกทานและรองประธานทั้ง ๒ ทาน
ไปทําหนาที่เปนประธานและเปนรองประธาน วันนั้นไดมีสมาชิกอาวุโสทานหนึ่งอภิปราย 
ถาจะเรียกวาเปนการตั้ งขอสัง เกตก็คงไมผิดไปจากขอเท็จจริงวาในการเลือก
นายกรัฐมนตรีนั้นขออยาไดทําเหมือนป ๒๕๔๘ ทานประธานครับ กระผมไดไปตรวจดู
การประชุมสภาผูแทนราษฎรเมื่อป ๒๕๔๘ ในวันที่สภามีการพิจารณาใหความเห็นชอบ
บุคคลซึ่งสมควรไดรับการแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี ก็เปนไปตามที่ทานสมาชิกอาวุโส 
ทานนั้นไดอภิปราย กระผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานและเพื่อนสมาชิกทุกทาน
วาคําอภิปรายของทานสมาชิกอาวุโสทานนั้นเปนสิ่งที่มีคุณคาสําหรับการปฏิบัติหนาที่ 
 



 
 ๑๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           นิวรา ๕/๒ 
 
ของมวลหมูสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน ที่สําคัญที่สุดทานประธานผมไดตรวจดู
ประวัติสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาของเราจากเอกสารหลายเลม ทานสมาชิกทานนั้น
ไดรับเลือกตั้งตั้งแตป ๒๕๑๒ ถึงปจจุบัน ในสภาของเรามีสมาชิกที่ได รับเลือกตั้ง 
เมื่อป ๒๕๑๒ เพียง ๓ ทาน ขออภัยที่ตองเอยนามของทานคือ ทานชวน หลีกภัย ทานชัย 
ชิดชอบ และทานสุชน ชามพูนท ๓ ทานนี้ตองถือวาเปนปูชนียบุคคลของสภา ยามใด 
ก็ตามที่ทานอภิปรายหรือแสดงความคิดเห็น ผมอยากจะวิงวอนเพื่อนสมาชิกทุกคน 
ได โปรดรับฟงดวยความเคารพ  ทานเปนผูอาวุ โสมีประสบการณทางการเมือง 
อยางมากมาย สิ่งที่ทานพูดเปนความจริงและเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาที่จึงสมควร
อยางยิ่งที่จะตองรับฟง ทานไดกลาวถึงสภาชุดที่แลวคือชุดที่ ๒๒ ไดมีการพิจารณา 
บุคคลที่เขาสูตําแหนงนายกรัฐมนตรีถาจะใชคําวา ไมสงางาม ก็ไมผิดจากขอเท็จจริง
เชนกัน ทานประธานครับ มีการเลือกประธานสภาวันที่ ๗ แลวก็นัดประชุมสภาวันที่ ๙ 
ความสําคัญก็คือตรงที่ ไปนัดประชุมสภากอนการมีพระบรมราชโองการ  ตรงนี้ 
ผมขออนุญาตกราบเรียนชื่นชมทานประธานครับ เลือกวันที่ ๒๒ (เลือกวันที่ ๒๒ มกราคม 
๒๕๕๑) ทานไมผลีผลาม ----------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖/๑ 
 

             
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 ๑๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา  ๖/๑ 
 
ประกาศหรือเชิญประชุมทันที แตดวยรอพระบรมราชโองการจนถึงวันที่ ๒๔ (วันที่ 
๒๔ มกราคม  ๒๕๕๑) เมื่อพระบรมราชโองการเชิญมาถึงสภา ทานประธานไดมีดําริ 
สั่งการใหเจาหนาที่สภาตั้งโตะหมูบูชาพรอมพระบรมฉายาลักษณ พานพุมดอกไม 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานเชาวรินครับ    
ผมขออภัยครับ เดี๋ยวผมขอเราเอาประเด็น ๓ เรื่องนี้กอน เพื่อนสมาชิกครับ ในวันนี้ 
เปนวันแรกผมก็ใหโอกาสสมาชิกครับ บางทีเราวันแรกก็อาจจะปรับกันบางนิด ๆ หนอย ๆ 
อันนี้ก็หมายถึงวาถาจะตรงเขาประเด็นเลยผมคิดวาจะเปนประโยชน แตวาก็จะอะลุมอลวย 
กับทุกทานในวันแรก เชิญทานตอไปครับ  
  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  (แบบสัดสวน) : นิดเดียวครับ         
ทานประธาน คือจะเขาประเด็นอยูแลวแตวาจําเปนจะตองอธิบายความนิดเดียว  
ทานประธานไดสั่งใหมีการรับพระบรมราชโองการตรงนี้ มันเปนครั้งแรกในประวัติศาสตร
ของสภาผูแทนราษฎรที่ประธานมีการจัดพิธีรับพระบรมราชโองการ ผานมาเราเห็นแต
นายกรัฐมนตรีผูนําฝายบริหาร ภาพที่ทานประธานและรองประธานทั้งสองกราบถวายบังคม
พระบรมฉายาลักษณงดงามเหลือเกินทานประธานครับ หนังสือพิมพทุกฉบับลงหนาหนึ่ง
ถาไมพูดใหปรากฏนาเสียดายครับทานประธาน  
  นายยงยทุธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอกอนไดไหมครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ (แบบสัดสวน) : อีก ๒ ประโยค        
เทานั้นเองวาทานเปนประธาน ชุดที่ ๒๓ เปนประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่ ๒๗  
และทานไดเร่ิมตรงนี้ไวมันจะเปนประวัติศาสตรแลวตอไปจะมีการทําขึ้นเรื่อย ๆ ที่สําคัญ
คือทานไมนัดประชุมวันที่ ๒๕ (วันที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๑) ทานมานัดประชุมวันนี้ ผมขอ
อนุญาตชื่นชมที่ทานไดปฏิบัติตาม ที่ทานสมาชิกอาวุโสไดอภิปรายไว  
  (นายวิรัช รมเย็น ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง)  :  ทานประธานครับ 
 
 



 
 ๑๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           นิวรา ๖/๒ 
 
  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  (แบบสัดสวน) : เขาเรื่องแลว          
ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ มีผูยกมือ
ประทวงนะครับ  
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง) : ทานประธานครับ ผม วิรัช รมเย็น ประชาธิปตย
จังหวัดระนองครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานวิรัชครับ 
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง) : ผมเห็นวาวันนี้เราใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔     
ทานประธานครับ ถึงแมจะเปนวันแรกก็ตามทานประธานอยาไปใหไกลขนาดนี้เลย 
เขาบอกไวเลย ขอ ๖๑ (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๖๑)  
ตองปรึกษาในประเด็นที่กําลังปรึกษากันอยู ตองอภิปรายในประเด็นที่ปรึกษากันอยู  
นี่ไปไกลมากแลวครับทานประธาน  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมดูอยูครับ ทานวิรัช
เชิญครับ 
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง) : ทานประธานหาม สั่งเขาก็ไมฟง นี่เพียงวันแรก
นะครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ประธานก็ใหม 
  นายวิรัช  รมเย็น (ระนอง)  :  ขออนุญาตทานประธานไดทําหนาที่ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ เดี๋ยวผม
ดําเนินการตอ ผมอยากจะขอเพื่อนสมาชิก ทานเชาวรินครับ ผมขอนะครับวันนี้ปรึกษากันกอน  
คือประเด็นที่ เกี่ยวของกับการแสดงวิสัยทัศนของผูที่ถูกเสนอชื่อดํารงตําแหนง
นายกรัฐมนตรีนั้นเมื่อสักครูนี้ไดมีทานชํานิ  ศักดิเศรษฐ ไดเสนอเรื่องนี้ทํานองวาปรึกษา 
ยังไมไดมีการลงมตินะครับวาสมควรที่จะใหมีการแสดงวิสัยทัศนหรือไม ผมก็ขอฟง   
ความคิดเห็นทั้ง ๒ ดาน สัก ๒ ทาน เมื่อสักครูทานเชาวรินก็ไดพูดถึงเรื่องที่เกี่ยวของกับ
การดํารงตําแหนงของประธานสภาผูแทนราษฎรยังไมไดเขาประเด็นที่เกี่ยวของกับเรื่อง
ของตําแหนงนายกรัฐมนตรี ผมอยากจะขอทานอื่นกอนไดไหมครับเพื่อที่จะได 



 
 ๑๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           นิวรา ๖/๓ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  อีกนิดเดยีวผมก็จะ
จบแลว ผมจะกราบเรียน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาเขาประเด็นเลย
นะครับ 
  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  (แบบสัดสวน ) : เขาแลวครับ              
ที่ทานสมาชิกจาก ขออภัยที่ตองเอยนามคือ ทานชํานิ  ศักดิเศรษฐ  ไดยกมาหารือกับ 
ทานประธาน และทานประธานก็ขอความเห็นของทางซีกผม แตอยู ๆ ขึ้นมาถึงก็พูดเลย 
ผมวามันไมเขาทา ผมจําเปนตองลําดับความสักนิดหนึ่ง แลวตรงนี้ผมจะชี้ใหเห็นถึงวา
การประชุมสภาตั้งแต ป ๒๕๔๔ ก็ดี การประชุมครั้ง ป ๒๕๔๘ ก็ดีไมมีการปฏิบัติเชนวานั้น 
เมื่อมีการเสนอชื่อแลวสมาชิกก็ลงมติกันวาจะใหความเห็นชอบ หรือไมเห็นชอบ ผมไมได
พูดขึ้นมาลอย ๆ ครับทานประธาน แตไดถายบันทึกรายงานการประชุม ป ๒๕๔๔ บันทึก
รายงานการประชุม ป ๒๕๔๘ เอามาทั้งหมดเพื่อแสดงถึงความเปนมาของการเลือกตั้ง
บุคคลผูสมควรจะเขาดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : สรุปแลวทานเชาวรนิ
เห็นดวยหรือไมเห็นดวย  
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ  (แบบสัดสวน)  : ไมเห็นดวยครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาละครับ ไดตรง
ประเด็นครับ ทางฝงนี้จะมีทานไหนครับ ทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร เชิญครับ  
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา    
ที่เคารพ กระผม นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน     
พรรคประชาธิปตย ผมใครขอสนับสนุนขอปรึกษาหารือของทานชํานิ ศักดิเศรษฐ -------- 
 
                     - ๗/๑ 
 



 
 ๑๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗/๑ 
 
เนื่องจากวาสภานั้นคงตองมีวิวัฒนาการ ประเพณีที่เคยปฏิบัติอะไรที่ดีเราก็ปฏิบัติ  
อยางนอยที่สุดผมหางสภาผูแทนราษฎรไปถึง ๑๐ กวาป ในวุฒิสภาที่ผมดํารงตําแหนง 
อยูนั้นไดมีการพัฒนารูปแบบของการดําเนินการของวุฒิสภามากมาย โดยเฉพาะอยางยิ่ง
การเลือกประธานและรองประธานวุฒิสภานั้น ทุกครั้งที่มีการเลือกผูดํารงตําแหนงประธาน
และรองประธานวุฒิสภาไดมีการใหผูที่เสนอตัวแสดงวิสัยทัศนเพื่อจะไดรูถึงความคิดความอาน
ในการที่จะบริหารองคกรที่ตัวเองเปนประมุขอยูในรูปแบบใดบางแลวมีวิวัฒนาการ ผมคิดวา
คนที่เคยอยูในวุฒิสภาดวยกันคงจะทราบดีวา วุฒิสภาไดพัฒนาจนกระทั่งมีขอบังคับ
บังคับวาผูที่จะเสนอตัวดํารงตําแหนงประธานและรองประธานวุฒิสภานั้นจะตอง 
แสดงวิสัยทัศนประกอบการพิจารณาของสมาชิก การเลือกนายกรัฐมนตรีนั้นผมคิดวา 
เปนบุคคลพิเศษ เปนผูนําประเทศที่ผูคนทั้งประเทศใหความสนใจ แลวอยางนอยที่สุด
นานาประเทศก็จับตาดูอยูวาผูนําของประเทศไทยนั้นจะเปนบุคคลเชนใด เพราะฉะนั้น 
วุฒิภาวะ จิตสํานึก ความโปรงใส ความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษของผูคนนั้น 
เปนสิ่งสําคัญอยางยิ่งสําหรับผูที่จะดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย  
อยางนอยที่สุดเมื่อจะเปนผูนําในการบริหารประเทศ วิสัยทัศนในการที่จะบริหารประเทศ
เปนสิ่งจําเปนอยางยิ่ง เพราะจะตองรับผิดชอบตอความมั่นคงของประเทศทั้งภายใน 
และภายนอก จะตองแกปญหาเศรษฐกิจซึ่งมีปญหาอยูอยางหนักหนาสาหัส จะตอง
แกปญหาสังคมที่เลวรายดานการศึกษา เพราะฉะนั้นวิสัยทัศนตรงนี้จําเปนที่จะตองให
สมาชิกและพี่นองประชาชนไดรับทราบ และโดยเฉพาะอยางยิ่งในการที่จะจัดสรรบุคคล 
มาดํารงตําแหนงในคณะรัฐมนตรีนั้น ผมคิดวามีความสําคัญที่จําเปนจะตองหาบุคคลที่มี
ความรูความสามารถ มีความเหมาะสม และประการสําคัญที่สุดคือความซื่อสัตยสุจริต
เปนที่ประจักษ เพราะฉะนั้นตามเสียงที่เปนขาวลือกันทั่วไปวาภาคนั้นก็ขอตําแหนงภาคนี้
ก็ขอตําแหนงพรรครวมรัฐบาลที่จะมารวมรัฐบาลก็สงบุคคลที่เขามาดํารงตําแหนง  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานนิพนธครับ     
ผมขออนุญาตขัดใจนิดหนึ่งครับ เดี๋ยวเราเอาประเด็นนี้นะครับ  
 



 
 ๑๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๗/๒ 
 
  นายนิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร  (แบบสัดสวน) :  คงไมไกลครับ เพราะเนน
ตรงนี้เปนวิสัยทัศนครับ ผมไมนอกประเด็นแนนอนครับทานประธาน พรรครวมรัฐบาล    
ก็สงบุคคลเขามาดํารงตําแหนงในคณะรัฐบาล ตรงนี้อยากจะฟงวิสัยทัศนของผูดํารง
ตําแหนงนายกรัฐมนตรีวาจะพิจารณาบุคคลที่มีความเหมาะสม มีความรูความสามารถ  
มีความซื่อสัตยอยางไรมาดํารงตําแหนงแตละกระทรวงที่จะทําใหประเทศชาติเจริญกาวหนา 
และประชาชนมีสุข เพราะฉะนั้นประเด็นเหลานี้ วิสัยทัศนเหลานี้ผมคิดวาเปนเรื่องจําเปน
ที่สภาแหงนี้นาจะไดรับฟง 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงครับ     
รอสักครูนะครับ ทานสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ ทานประทวงขอบังคับที่เทาไรครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม       
สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน เขต ๑ ลพบุรี ประทวงผูอภิปรายนอกประเด็นครับ วันนี้
เราเลือกนายกรัฐมนตรีไม ใช เลือก  ครม .  นะครับ  เปนการเลือกนายกรัฐมนตรี  
ผมขอประทวงครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันนี้ผมดูอยูครับ 
เดี๋ยวใหโอกาสทานไดชี้แจงสักครูครับ เชิญทานนิพนธตอครับ 
  นายนิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร  (แบบสัดสวน )  : ทานประธานครับ                   
ก็ตองขอบคุณทานนะครับ ถาวันเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรมีการแสดงวิสัยทัศน     
ผมก็คงไมสงสัยวาสายลอฟาที่ทานเก็บไวในกระเปานั้นหมายความวาอยางไร แตวันนี้    
ก็คงประจักษแลววาทานไดเก็บสายลอฟาไวในกระเปา แลวคิดวาจะเก็บตลอดไป 
ในการประชุมสภา สิ่งจําเปนที่เราจําเปนตองรับรูนะครับวา การที่จะคัดบุคคลมาดํารง
ตําแหนงรวมรัฐบาลนั้นมีผลกระทบตอความเปนอยูของพี่นองประชาชนและอนาคต 
ของประเทศ เพราะฉะนั้นเราก็อยากจะดูครับวาถาเราไดนายกรัฐมนตรีที่ซื่อสัตยสุจริต  
เราก็อาจจะมีคณะรัฐมนตรีที่ซื่อสัตยสุจริตไมมีขอกลาวหาใด ๆ ใน ป.ป.ช. (คณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ)หรือที่ไหนมาดํารงตําแหนงอยางนี้เปนตน  
 



 
 ๑๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๗/๓ 
 
เพราะฉะนั้นดวยเหตุผลดังกลาวผมจึงขอสนับสนุนขอปรึกษาหารือของทานชํานิวาควรจะ
ใหผูเสนอตัวเปนนายกรัฐมนตรีไดแสดงวิสัยทัศนขอบคุณมากครับทานครับ                                               
  
                                                                                                                         - ๘/๑ 
 

                                       
 

 



 
 ๑๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สายชล ๘/๑ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอบคุณมากครับ 
ผมจะขอทางฝงนี้นะครับ เดี๋ยวเชิญทานสมเกียรติแลวก็ทานสุขุมพงศ ทานกานตรอนิดหนึ่ง 
เทาที่ฟงประเด็นมาเราตองการเหตุผลนะครับ ซึ่งเมื่อสักครูนี้ที่เขาประเด็นเพื่อนสมาชิก 
ก็พอจะจับใจความไดแลวนะครับ เราฟงจากเพื่อนสมาชิกอีกสัก ๒ ทาน แลวหลังจากนั้น
ผมคิดวาก็คงจะตอง ทานพิเชษฐดวยสักครูหนึ่งเราปรึกษาหารือกันเสร็จก็จะไดเห็นพอง
ตองกันวาจะอยางไร ปรึกษากันกอน ถาไมแสดงวิสัยทัศนเราก็ไมตองลงมติ แตถาเห็น
แตกแยกกัน เห็นตางกันครับ ขอประทานโทษครับ ก็คงจะตองลงมติกันนะครับ ผมขอเชิญ
ทานสมเกียรติ ศรลัมพ กอนนะครับ เชิญครับ  
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (แบบสัดสวน )   :  ทานประธานที่ เคารพ             
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคเพื่อแผนดิน กอนอื่นผมคิดวาทานประธานใจกวางที่ใหมีการเสนอขอหารืออยางนี้ 
โดยหลักแลวตองเดินตามกระบวนการไปเลย เม่ือมีอยางนี้ผมขอใหขอคิดเห็นเลยครับวา 
ในอดีตผมก็เปนสมาชิกวุฒิสภา ๖ ปที่ผานมาที่ใหมีการแสดงวิสัยทัศนของประธาน 
ตอนชวงนั้นมีการถกเถียงกันมากวา เม่ือแสดงวิสัยทัศนแลวมีการซักฟอกแลวจะกอใหเกิด
มีการประจานหรือมีการซักฟอกเหมือนอภิปรายไมไววางใจตั้งแตแรกหรือไม จนมีขอสรุปวา
หามอภิปราย ใหแสดงวิสัยทัศนอยางเดียวแลวก็จบ แสดงใหเห็นวาในสมัยนั้นมีการนึก
คํานึงแลววาการที่เราจะเลือกประธานที่เปนประมุขนั้นเราตองใหสงางาม ไมใชยังไมทันไร
ก็ถูกสมาชิกขุดเรื่องตาง ๆ นั้นมาอภิปราย สิ่งเหลานี้จะกอใหเกิดความไมสงางาม ผมมาดู
ตําแหนงของนายกรัฐมนตรีที่กําลังจะอภิปรายหรือวากําลังเลือกตั้งในวันนี้นะครับ 
นายกรัฐมนตรีนั้นทานจะตองแสดงความคิดคือการประกาศนโยบาย เพราะนายกรัฐมนตรี 
ถามาแสดงวิสัยทัศน ณ วันนี้ ทานไมใชปจเจกบุคคล ทานเปนผูนํารัฐบาลจะตองนํา
คณะรัฐมนตรีแลวก็เตรียมงานมา การบริหารประเทศนั้นไมใชบริหารสมาคมที่จะเอา
ความคิดความรูสึกในปจจุบันมาพูด เพราะฉะนั้นผมไมเห็นดวยกับทานชํานินะครับ 
ที่จะใหนายกรัฐมนตรีมาแสดงวิสัยทัศน ณ วันนี้ ทานจะตองมีการเตรียมงาน แลวเมื่อชวง
แถลงนโยบายคณะรัฐมนตรีมาหมด ทีมงานมาหมด ทานจะเห็นไดวาการบริหาร 
 



 
 ๑๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สายชล ๘/๒ 
 
ประเทศชาตินั้นเปนอยางไร ไมใชวาใหบุคคลคนหนึ่งมาพูดแลวก็มาแสดงวิสัยทัศน 
เพื่อตอบปญหาทุกปญหาจะกอใหเกิดการซักฟอกการผิดพลาดได เพราะฉะนั้นผมขอ
กราบเรียนนะครับวา ผมไมเห็นดวยกับประเด็นนี้ครับ ขอบคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครบประเด็นแลว 
เดี๋ยวผมขอทานพิเชษฐทานหนึ่งนะครับแลวก็ทานสุขุมพงศแลวหลังจากนั้นผมคิดวา
นาจะพอเพียงแลวกระมังครับที่จะใหเสนอญัตติหรือวาจะปรึกษาหารือกันเพื่อหาขอสรุป 
เชิญทานพิเชษฐครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม พิเชษฐ  
พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ผมกราบเรียนทานประธานวาขณะนี้ 
ประเด็นที่พูดกันกลายเปน ๒ เร่ืองไปแลว  
  เร่ืองหนึ่งคือการที่จะใหอภิปรายถึงตัวบุคคลที่เขาสูตําแหนงไดหรือไม   
และอีกเรื่องหนึ่งก็คือการที่จะใหบุคคลที่จะเขาสูตําแหนงแสดงวิสัยทัศน มีบางทาน       
ไดกลาวอางไปถึงการเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีเม่ือป ๒๕๔๘ ผมกราบเรียนวา การเลือกตั้ง
นายกรัฐมนตรี ณ วันนี้กับเมื่อป ๒๕๔๘ มีความแตกตางกันอยางนอย ๒ ประการ        
เม่ือป ๒๕๔๘ เสียงขางมากในสภาคือพรรคไทยรักไทย มีเสียงขางมากเบ็ดเสร็จเด็ดขาด
ถึง ๓๗๐ กวาเสียง มากกวาครึ่งหนึ่งในสภา เพราะฉะนั้นพรรคลําดับ ๒ จึงไมไดเสนอ
บุคคลเขาแขงกัน แตวันนี้ไมใชครับ วันนี้เสียงขางมากจากพรรคพลังประชาชนมีเสียง
เพียงแค ๒๓๓ เสียง ไมถึงครึ่งของจํานวนสมาชิกที่คณะกรรมการการเลือกตั้งรับรองแลว 
เสถียรภาพความเปนไปไดของการเขาสูตําแหนงขึ้นอยูกับเสียงอีก ๕ พรรคที่จะไปรวม
รัฐบาลหรือไม คือ พรรคชาติไทย พรรคเพื่อแผนดิน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา                    
พรรคมัชฌิมาธิปไตย --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                         - ๙/๑ 
 



 
 ๒๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     จีรนุช ๙/๑ 
  
และพรรคประชาราช เสียงจาก ๕ พรรคดังกลาวนี้จะเปนตัวแปรใหบุคคลที่จะไปสู
นายกรัฐมนตรีจะอยูฝงไหนก็ได ทานประธานที่เคารพ ณ วันนี้สถานการณแตกตางกัน 
พรรคประชาธิปตยจะเสนอบุคคลเขาไปแขงดวย เพราะความแนนอนที่วาบุคคลจาก 
พรรคพลังประชาชนจะตองเปนนายกรัฐมนตรีอยางแนนอน  มันไม เหมือนเดิม  
เมื่อป ๒๕๔๘ แลว 

ในประการที่ ๒ นอกจากเรื่องที่คราวที่แลวไมมีคูแขงขัน เที่ยวนี้จะมี         
ผูแขงขันแลว เที่ยวที่แลวเปนการเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช 
๒๕๔๐ สมาชิกในสภานี้ตองอยูภายใตการครอบงําของมติพรรค พรรคมีมติอยางไร 
สมาชิกจะไมมีสิทธิที่จะแสดงความเห็นหรือกระทําการเปนอยางอื่นได แตในเที่ยวนี้ 
เปนการเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ดังกลาวนี้  
ทานประธานที่เคารพครับ มาตรา ๑๒๖ วรรคหา ไดมีการบัญญัติไวอยางชัดเจนครับวา 
การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรือใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารงตําแหนงใด สมาชิก 
ยอมมีอิสระและไมผูกพันโดยมติของพรรคการเมืองหรืออาณัติอ่ืนใด เพราะฉะนั้นการที่จะ
ออกเสียงของสมาชิกในสภาคราวนี้กับครั้งที่แลวไมเหมือนกัน ทานประธานที่เคารพ การที่
รัฐธรรมนูญกําหนดสิทธิใหแกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพิ่มขึ้นดังกลาวนี้เปนการรักษา
ศักดิ์ศรีและใหความศักดิ์สิทธิ์ของสมาชิกในสภาในการที่จะใชดุลยพินิจ ทานประธาน    
โดยผลรัฐธรรมนูญดังกลาวนี้ ส.ส. จากพรรคพลังประชาชนมีสิทธิที่จะเลือกทานสมัคร  
สุนทรเวช ตามที่เสนอไดหรือไมเลอืกก็ได สมมุติวาประชาธิปตยเสนอทานอภิสิทธิ์ สมาชิก
จากพรรคพลังประชาชนก็มีสิทธิที่จะเลือกทานอภิสิทธิ์ได กระผมเองที่อยูฝงนี้ ผมก็มีสิทธิ
ที่จะเลือกทานสมัคร  สุนทรเวช  ได และผมก็มีสิทธิที่จะไมเลือกทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ 
ไดเชนเดียวกันกับอีก ๕ พรรคการเมือง ๕ พรรคการเมืองไมวาในกลุม ๒๑ ก็ดี ในกลุม 
๖๑ ก็ดี รวมกันแลวแตละทานมีความศักดิ์สิทธิ์เฉพาะตัวและมีเอกสิทธิ์ที่จะเลือกใคร
หรือไมเลือกใคร  โดยปราศจากการครอบงําของพรรคการเมืองของทานได ทานประธาน 
ที่เคารพ ที่พูดทั้งหมดนี้ก็คือ ทราบวาเมื่อวานทานหัวหนาพรรคพลังประชาชนไดแสดง
วิสัยทัศนในพรรคการเมืองของทานแลว และที่ผานมาทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ก็ไดแสดง
วิสัยทัศนที่จะเปนนายกรัฐมนตรีในพรรคประชาธิปตยหลายครั้ง แตวิสัยทัศนของ 



 
 ๒๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จี ร นุ ช  ๙ /๒ 
 
ทานสมัครก็ไดรับทราบเฉพาะในมวลหมูสมาชิกของพรรคพลังประชาชน วิสัยทัศนของ
ทานอภิสิทธิ์ก็ไดรับทราบเฉพาะในมวลหมูสมาชิกของพรรคประชาธิปตย พวกผมไมทราบเลยวา
เมื่อวานวิสัยทัศนของทานสมัครเปนอยางไร และพวกทานก็ไมไดมีโอกาสทราบเลยวา
วิสัยทัศนของทานอภิสิทธิ์เปนอยางไร ในขณะเดียวกันอีก ๕ พรรคการเมืองไมมีโอกาส
ทราบเลยวาวิสัยทัศนของบุคคลทั้งสองที่จะตองตัดสินเลือกวันนี้เปนอยางไร ทานประธาน
ที่เคารพ มีความสําคัญครับ เพราะทุกคนจะตองเลือกนายกรัฐมนตรีในทามกลางวิกฤติ
สําคัญของบานเมืองหลายเรื่องที่จะตองแกไข ปญหาสําคัญที่จะตองพิจารณามีอีก    
หลาย ๆ เร่ือง คนจะเปนนายกรัฐมนตรีมีความสําคัญ เพราะฉะนั้นจึงอยากที่จะใหแสดง
วิสัยทัศนใหสภานี้พิจารณา ใหสมาชิกไดตัดสินใจ ผมเรียนทานประการสุดทายวา 
มีความแตกตางกันอยูบางประการวา การเขาสูตําแหนงของอดีตนายกรัฐมนตรี 
ไมวาโดยสวนตัว ไมมีปญหาที่สมาชิกติดใจ  แตขณะนี้หลาย ๆ เ ร่ืองของหัวหนา 
พรรคพลังประชาชน มีหลายประการที่พวกผมอยากที่จะฟงวิสัยทัศนของทาน เชน  
กระผมอยากทราบวาถาหากวาทานเปนนายกรัฐมนตรีแลว ทานมีวิสัยทัศนอยางไร 
ตอรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน ทานจะแกไขรัฐธรรมนูญหรือไม และทานจะแกไขทานคิดวา
ทานจะแกไขในเรื่องอะไร ผมอยากฟงวิสัยทัศนวาถาทานเปนนายกรัฐมนตรี ทานจะออก
กฎหมายนิรโทษกรรม ๑๑๑ ทานที่ถูกศาลรัฐธรรมนูญมีคําพิพากษาใหเวนวรรค 
ทางการเมืองหรือไม  
 
                 - ๑๐/๑ 



 
 ๒๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๐/๑ 
 
  (นายอดุลย วันไชยธนวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงครับ     
รอสักครูนะครับ 
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ ผม อดุลย    
วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดแมฮองสอน พรรคพลังประชาชน        
ทานประธานครับ เชนเดียวกับที่เมื่อกี้ทานผูมีเกียรติจากจังหวัดระนองไดประทวง  
ผมก็คิดวาไกลเกินไปแลว ตอนนี้เรากําลังคิดวาจะมีกระบวนการอยางอื่นนอกจากที่จะ
ดําเนินไปตามวาระหรือไมนะครับทานประธาน  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : คือตอนนี้           
ทานอดุลยครับไมมีอะไร ผมฟงแลวเปนประเด็นสุดทาย  
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ตอนนี้ทานกําลัง  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใชเวลาอีกนิดหนอย
ทานพิเชษฐก็คงจบครับ ทานอดุลยอีกสักนิดหนึ่งนะครับ เพราะประเด็นครบถวนแลว 
เชิญทานพิเชษฐอีกสักนิดหนึ่งครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมอยากฟง
วิสัยทัศนคนที่จะมาเปนนายกรัฐมนตรีตอไปวาเมื่อทานจะเปนนายกรัฐมนตรีแลว ทานจะ
ทําอยางไรกับการทํางานของคณะกรรมการตรวจสอบการกระทําที่กอใหเกิดความเสียหาย 
ตอรัฐหรือ คตส. ทานจะยุบ คตส. หรือไม จะยุบเม่ือไร และทานมีวิธีการที่จะดําเนินการ
อยางไร  
   ประการตอมา ทานประธานครับ ผมจําเปนตองถามครับ ทานผูที่กําลังจะ
เขาสูนายกรัฐมนตรีขณะนี้ถูกศาลยุติธรรมตัดสินจําคุก ๒๔ เดือน และไมรอลงอาญา 
ขณะนี้กําลังอยูในการพิจารณาของศาลอุทธรณซึ่งกําลังจะมีคําพิพากษาในเร็ว ๆ นี้  
ผมอยากฟงจากทานวาทานเขาสูตําแหนงแลว ถาศาลอุทธรณยืนจําคุก 
  (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  : สักครูค รับ               
มีผูประทวงครับ สักครูหนึ่งนะครับ ทานประชาเชิญครับ 



 
 ๒๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๐/๒ 
    
  นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ทานประธานที่ เคารพครับ    
กระผม  ประชา  ประสพดี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสมุทรปราการ            
พรรคไทยรักไทย พรรคพลังประชาชนครับ ขอถอนครับทานประธาน พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ตองกราบเรียนทานประธานวา ที่ผมประทวงตามขอบังคับการประชุม 
ขอ  ๖๑  ท านผู ที่ กํ าลั งกล าวอยู ในขณะนี้ นะครับ เปนการวกวนและวนเวี ยน                      
ที่จริงแลววันนี้เราเลือกประธาน การฟงวิสัยทัศนของทานผูที่ถูกเสนอชื่อนายกรัฐมนตรี
เลือกนายกรัฐมนตรีครับทานประธาน ที่จริงแลวผมเห็นวาการอภิปรายของทานผูที่อภิปรายอยู
ขณะนี้มันนอกประเด็น วกวน และเสียดสีผูที่ถูกเสนอชื่อ ที่จริงแลวผูที่จะถูกเสนอชื่อ 
พรรคประชาธิปตยยังไมไดเสนอชื่อเลย แลววิสัยทัศนมันตางกันเยอะ ผูที่จะเสนอชื่อของ
พรรคประชาธิปตยผมเขาใจวาก็คงจะมีองคความรูแค ม. ๗ เทานั้นเอง เอาไวไปแสดง
วิสัยทัศนนอกสภาครับทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คืออยางนี้ครับ     
ทานประชาครับ ผมขออยางนี้ ผมขอวินิจฉัยนะครับ คือวาทานพิเชษฐเองก็เฉียด ๆ นิดหนึ่ง 
ผมคิดวาประเด็นครบแลวกระมังครับ เราจะไดถามความเห็นของผูขอใหคําปรึกษา 
คร้ังแรก ทานมีอีกเยอะไหมครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ขอบคุณทานประธาน อีกนิดเดียว  
ทานประธานครับ ที่ผมพยายาม  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยางไรผมอยากให
บรรยากาศเปนไปดวยความอะลุมอลวยครับ อยากจะขอทาน อะไรที่ทําใหเปนประเด็น 
ทําใหเกิดลุกขึ้นประทวง วันแรกเราอยากใหบรรยากาศไปดวยดีครับ ขอทานเมตตาดวย 
ก็แลวกัน เชิญครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมกําลังจะ 
กราบเรียนวา ถาปญหานี้เกิดขึ้นแลวสภานี้จะทําอยางไร และทานจะทําอยางไรเทานัน้เอง 
ทานประธาน นอกจากนี้คณะกรรมการตรวจสอบการกระทําที่กอใหเกิดความเสียหาย 
ตอรัฐ คตส. ไดชี้มูลวาทานผูที่จะเขาสูตําแหนงนี้มีมูลความผิดในการทุจริตเซ็นสัญญาซื้อ
รถดับเพลิงของกรุงเทพมหานคร  



 
 ๒๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๐/๓ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงขึ้นอีก
เยอะเลยครับ อีก ๔-๕ ทาน ผมเกรงวาบรรยากาศจะ จริง ๆแลวเพื่อนสมาชิกครับ  
เดี๋ยวสักครู เดี๋ยวผมจะวินิจฉัย ทานพิเชษฐครับ เม่ือกี้ทานชํานิไดเสนอ ๓ เร่ือง เร่ืองแรก 
ก็คือ เรื่องใหมีการอภิปรายสนับสนุน อันนี้ที่ทานกําลังพูดก็หมายถึงไมใชคําปรึกษาแตวา
เปนเรื่องที่เราสามารถที่จะอภิปรายไดถาหากเพื่อนสมาชิกในหองนี้เห็นวาควรจะมี 
การอภิปราย มีการแสดงวิสัยทัศนแลวก็มีซักถาม เพราะฉะนั้นผมคิดวาเราพอสมควรแลว
ผมก็จะไดไมตองไปวินิจฉัยอีกฝงหนึ่ง 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานครับ ผมจะไมพูดตอ 
ใหใครยกมือประทวงอีกครับ กราบเรียนทานประธาน เพียงแตวาที่ผมพูดนี้ในประเด็นเดียว 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมลําบากใจ
เหลือเกิน ทานจตุพรมีอะไร เชิญครับ สักครูหนึ่งนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผม จตุพร  
พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ขอเรียนกับทานประธานนะครับวา --------- 
 

                    - ๑๑/๑ 
 



 
 ๒๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วันทนา ๑๑/๑ 
 
ผูที่กําลังอภิปรายอยูนั้นไมไดใชหัวขอในการปรึกษาหารือแตกําลังใชการอภิปรายวาที่
นายกรัฐมนตรีที่เลขาธิการพรรคพลังประชาชนเสนอซึ่งมันเลยขั้นตอนไป เพราะทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติ คุณชํานิ ศักดิเศรษฐ ไดเสนอหารือประเด็นวาจะมีการแสดงวิสัยทัศนหรือไม  
แตวาทางคุณพิเชษฐไดแสดงการอภิปรายถึงประเด็นตาง ๆ ซึ่งยังไมถึงขั้นตอนนั้น  
ผมก็บอกวาถาจะใหมีการแสดงวิสัยทัศนก็ตองผานมติกันไปเสียกอน แตการแสดงออก  
ณ ขณะนี้เปนการหาเศษหาเลยเหมือนกระทั่งวาแมนวาจะไมมีการแสดงวิสัยทัศนแตได
อภิปรายย่ํายีคนที่จะเปนนายกรัฐมนตรีคนตอไปแลว ขอใหทานประธานสภาไดวินิจฉัย
และใหผูพูดไดยุติเสีย ขอบพระคุณมากครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยนะครับ 
เมื่อสักครูที่ทานประทวงนั้น ผมไดเรียนทานพิเชษฐไปแลววาหัวขอที่พูดถึงนั้นเปน ๓ เรื่อง
ที่ทานชํานิไดเสนอไปก็คือ เสนอใหมีการอภิปราย เสนอใหมีการแสดงวิสัยทัศนแลวก็ใหมี
การซักถาม ๓ ประเด็นที่ทานไดพูดถึง เพราะฉะนั้นผมขอความกรุณาทานพิเชษฐ  
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธาน ผมฟงทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ผมกราบเรียนทานประธานเพียงแตวา 
ที่ผมพูดมาทั้งหมดนี้ผมพูดในประเด็นความจําเปนที่จะตองมีการแสดงวิสัยทัศน  
ทั้งเพื่อพรรคผมจะไดพิจารณา ผมอาจจะไปเลือกทานสมัครโดยไมเลือกทานอภิสิทธิ์ก็ได 
หรือพรรครวมอีก ๕ พรรคก็อาจที่จะเลือกใครก็ได เฉพาะประเด็นในเรื่องใหแสดง
วิสัยทัศนยังไมไดกลาวถึงประเด็นในเรื่องที่วาจําเปนใหผูที่แสดงมีการอภิปรายถึง 
ผูสูตําแหนงหรือไมครับทานประธาน ขอบคุณครับ  
  (นางวรศุลี เชาวศิริกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอนะครับ พอครับ 
เชิญนั่งกอนครับ  ผมขออนุญาต  เชิญนั่งครับทานวรศุลีทานนั่งแปบหนึ่งนะครับ  
ผมขอปรึกษาหารือครับ วันนี้ก็พอสมควรแลว ผมเห็นแลววาการอภิปรายแสดงเหตุ 
 



 
 ๒๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                              วันทนา ๑๑/๒ 
 
แสดงผลในการที่จะปรึกษาหารือกันนั้นไมใชเปนเรื่องของการยื่นญัตติแลวใหมีการลงมติ 
แตเทาที่ฟงดูแลวทานชํานิคิดวายังจะยืนยันอยูหรือเปลา ถาทานยืนยันนะครับ ผมคิดวา 
อภิปรายมาพอสมควรแลวก็อยากที่จะใหมีการลงมติกันเสียนะครับ จะไดจบทั้ง ๒ ดาน 
แลวก็ทานสุขุมพงศอีกทานสุดทาย แลวหลังจากนี้ก็ใหมีการเสนอญัตติไปเลยนะครับ 
ถาทานชํานิยังเห็นสมควรอยูนะครับ เอาอยางนี้ก็แลวกัน สําหรับเพื่อนสมาชิกที่ลุกขึ้น
ประทวง ผมก็ขอทานวาบรรยากาศไปดวยดีแลวพอหอมปากหอมคอกันแลวนะครับ  
อยางนั้นก็ขอทานสุขุมพงศทานสุดทายก็แลวกัน เชิญครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไดมีโอกาสทําหนาที่สําคัญ 
ในการเลือกหรือเห็นชอบนายกรัฐมนตรีมา ๓ ครั้ง พรอมกับทานประธานและเพื่อนสมาชิก     
อีกประมาณ ๒๕๐ ทานในสภาแหงนี้ การเลือกเมื่อคราวป ๒๕๔๔ นับวาเปนประวัติศาสตร 
สําคัญ ไดมีการอภิปรายโตเถียง โตแยงเหตุผลในการที่จะอภิปรายทานนายกรัฐมนตรี
ขณะนั้นหรือไม ในขณะนั้นกฎหมายรัฐธรรมนูญกับฉบับปจจุบันมีเนื้อหาสาระเหมือนกัน
ในเรื่องนี้ กระผมขออนุญาตเห็นแยงกับทานผูอภิปรายเมื่อสักครู ทานบอกวารัฐธรรมนูญ
ป ๒๕๔๐ ตางกับป ๒๕๕๐ ใน ๒ เร่ืองที่เปนสาระสําคัญ กระผมไมเห็นดวยกับทาน 
   ในเรื่องที่ ๑ ทานบอกวาพรรคที่เปนรัฐบาลไดรับเลือกเม่ือป ๒๕๔๘     
๓๗๗ เสียง อันนั้นผมเห็นดวยเพราะเปนขอเท็จจริงรูกันอยูทั่วไป แตในคราวเลือกตั้ง       
ป ๒๕๔๔ พรรคไทยรักไทยไดเสียงขางมากขณะนั้น ๒๔๘ เสียง ทานก็ไมสงผูใดลงแขงขัน 
ในตําแหนงนายกรัฐมนตรี  ในคราวนี้พรรคพลังประชาชนมีคะแนนใกลเคียงกับ          
๒๔๘ เสียง ๒๓๓ เสียง เพราะฉะนั้นประเด็นที่ทานเห็นวาบทบัญญัติที่รัฐธรรมนูญและ
การเลือกตั้ งได เสียงเด็ดขาดเหมือนป  ๒๕๔๘  ทานยกขึ้นมาป  ๒๕๔๘  ป เดียว               
แตป ๒๕๔๔ นั้นไมเปนความจริง     

 
                   - ๑๒/๑ 
 



 
 ๒๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑๒/๑ 
 
   ประเด็นที่สอง ที่ทานพูดวา บทบัญญัติในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ใหเอกสิทธิ์
แกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในมาตรา ๑๒๖ ที่จะมีเอกสิทธิ์ในการเลือกบุคคลใด 
เปนการเลือกลับไมผูกพันมติพรรคหรืออาจอยูภายใตอาณัติใด ๆ ทานประธานที่เคารพ  
ในบทบัญญัติมาตรา ๑๒๖ ลอกมาจากรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ อยูในมาตรา ๑๕๖ 
เนื้อความเดียวกันเหมือนกันเกือบจะรอยเปอรเซ็นตเต็ม ที่ทานยกมาเมื่อสักครูอันเดียวกัน 
การเลือกบุคคลนั้นกฎหมายบัญญัติใหเปนทางลับ แตเลือกนายกรัฐมนตรีใหเปนเปดเผย 
และไมขึ้นอยูในอาณัติของพรรคการเมืองหรือมติพรรคการเมืองใด อันนี้กระผมเห็นวา
เร่ืองดังกลาวที่ทานยกขึ้นมาทั้ง ๒ เรื่องนั้นคลาดเคลื่อนบาง กระผมเห็นวาการเห็นชอบ
ทานนายกรัฐมนตรีคร้ังนี้ไมนาที่จะมีการอภิปรายหรือแสดงวิสัยทัศน   

ประการที่ ๑ ประชาชนไดมีการเลือกแลวครับทานประธาน ในการเลือกตั้ง
เม่ือวันที่ ๒๓ ธันวาคม เสียงขางมาก ๒๓๓ เสียง เสียงพรรครวมรัฐบาล ๓๑๕ เสียง 
เจตนารมณพี่นองที่เลือกผูแทนราษฎรเขต เลือกผูแทนราษฎรแบบสัดสวนเขากําลังมองอยู 
ผูแทนราษฎรที่เขาเลือกมานั้นเขาจะเปลงเสียงเลือกใครเปนนายกรัฐมนตรี เปนเจตนารมณ 
อันบริสุทธิ์ของพี่นองประชาชนแลวครับทานประธาน ระหวางที่มีการรณรงคหาเสียงนั้น   
มีการแสดงวิสัยทัศนกัน ๔๕ วัน ทั้งกลางวันและทั้งกลางคืน ผมเชื่อวาสิ่งเหลานี้รับทราบ 
รูดีกันมาโดยตลอดถึงคุณสมบัติ ถึงวิสัยทัศน ถึงนโยบายในการที่จะบริหารราชการแผนดิน  
  ประการที่ ๒  คุณสมบัติของผูที่จะเปนนายกรัฐมนตรีหรือที่จะมาเปน
รัฐมนตรีไดมีการตรวจสอบทุกขั้นตอนแลว โดยเฉพาะอยางยิ่งทานที่จะมาเปนรัฐมนตรี
หรือมาเปนนายกรัฐมนตรีมีคุณสมบัติเหมือนกับผูแทนราษฎร ๙๘ เปอรเซ็นต ใน ๒๘ ขอ 
ไมวาจะเปนคุณสมบัติ ลักษณะตองหาม  การกระทําตองหาม การกระทําที่มีประโยชนขดักนั 
เหมือนกันทุกขอ ตางกันอยู ๒ ขอเทานั้นครับ ทานที่เปนผูแทนราษฎรในหองนี้เปน
นายกรัฐมนตรีไดเกือบหมด ยกเวน  ๒ ประเภทที่เปนไมได ๑. อายุไมถึง ๓๕ ป ๒. ไมได
จบปริญญาตรี ถาทานที่เปนผูแทนราษฎรขณะนี้มีคุณสมบัติตามที่ผมกราบเรียนแลวเพิ่ม
อีก ๒ ขอเปนนายกรัฐมนตรีไดหมด  
   ประการที่ ๓ ครับทานประธาน การเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีหรือเห็นชอบ
นายกรัฐมนตรีมีอยู ๓ วิธีการตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้       



 
 ๒๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑๒/๒ 
 
   ๑. หลังเลือกตั้งทั่วไปแลวจะตองมีการเลือกเชนเดียวกันนี้    
   ๒. ถาทานนายกรัฐมนตรี ลาออก ตาย หรือมีเหตุตองออกไมวากรณีใด      
ก็ใหมีการเห็นชอบใหม ใชวิธีนี้  
   ๓. ในกรณีที่มีการอภิปรายไมไววางใจทานนายกรัฐมนตรี ผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรหรือพรรคฝายคานจะตองเสนอชื่อ นาย ก นาย ข ยกตัวอยางที่เปน
ขอเท็จจริงก็ไดครับทานประธาน สมมุติวาทานสมัครไดเปนนายกรัฐมนตรี ทานอภิสิทธิ์ 
ไดเปนผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ถาหากจะอภิปรายทานสมัครไมวากรณีใด  
ในญัตตินั้นตองระบุชื่อผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรทานอภิสิทธิ์เปนนายกรัฐมนตรี 
กรณีนั้นจะไมมีการอภิปรายหรือแสดงวิสัยทัศนเด็ดขาดเพราะเปนการอภิปรายไมไววางใจ 
ทานนายกรัฐมนตรี  
   เพราะฉะนั้นเพื่อที่จะเปนบรรทัดฐานเดียวกัน กระผมไดมีโอกาสอภิปราย 
ในป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๘ ตลอดจนรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๒ สมัย  
ก็เห็นตรงกันกับสมาชิกพรรคประชาธิปตยหลายคนวาการเห็นชอบนายกรัฐมนตรี 
ไมจําเปนที่จะตองมีการแสดงวิสัยทัศนใด ๆ ผมมีหลักฐานครับทานประธาน นี่เปน
รายงานคณะกรรมการแกไขขอบังคับ (คณะกรรมการพัฒนา ปรับปรุงแกไขขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔) ที่ทานประธานโภคินขณะนั้นเห็นวาขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๔ มีปญหาอยู ตัวแทนจากพรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตที่ตองเอยนามทาน  ทานสาทิตย  วงศหนองเตย  เสนอแกไขขอนี้ เปน
สาระสําคัญของพรรคประชาธิปตย แกไขวาอยางไรครับทานประธานครับ ขออนุญาต 
อานนิดหนึ่งครับ พรรคประชาธิปตยขอแกไขขอบังคับเมื่อคราวนั้น ป ๒๕๔๘ วา ขอบังคับ 
ขอ ๑๕๐ เนื่องจากรัฐธรรมนูญไมไดบัญญัติเกี่ยวกับการใหความเห็นชอบในการแตงตั้ง
นายกรัฐมนตรี วาจะสามารถอภิปรายไดหรือไม ดังนั้นจึงกําหนดไวในขอบังคับเสียเลย 
ใหชัดเจนวาไมสามารถอภิปรายได เปนความเห็นของทานสาทิตย วงศหนองเตย ---------- 
 

 - ๑๓/๑ 
                                               



 
 ๒๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๑๓/๑ 
 
โดยขอแกวา ในการพิจารณาใหความเห็นชอบ นายกรัฐมนตรีตามวรรคหนึ่งใหสภา
พิจารณาลงมติโดยไมมีการอภิปราย ทุกพรรคเห็นตรงกันหมด เพราะฉะนั้นกระผมเห็นวา
การเลือกหรือเห็นชอบนายกรัฐมนตรีคราวนี้ไมควรมีการอภิปรายหรือแสดงวิสัยทัศนใด ๆ 
ขอขอบคุณทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสุขุมพงศ 
ขอบคุณมาก ผมคิดวาพอสมควรแลว ผมอยากจะขอปรึกษาหารือ ทานชํานิทานจะ
พาดพิงใชไหมครับ ไมนานใชไหมครับ เดี๋ยวเราจะไดผานไปตอนะครับ  
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ใหโอกาส ส.ส. 
ใหม 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมมองไมเห็น
ประทานโทษครับ คุณสมเกียรติใชไหมครับ เดี๋ยวสักครูครับ เดี๋ยวขอทานสาทิตยกอนครับ  
เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต 
ทานประธานใชสิทธิพาดพิงที่เพื่อนสมาชิกสักครูนี้ไดกลาวอางถึงในการรางขอบังคับ     
การประชุมสภาผูแทนราษฎรเมื่อสมัยประชุมที่แลว โดยมีการกลาวอางถึงชื่อของผมวา 
ไดขอแกไขในทํานองวาควรบัญญัติวา ในการพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลผูดํารง 
ตําแหนงนายกรัฐมนตรีนั้นไมจําเปนตองมีการอภิปราย ซึ่งพูดเสมือนกับวาพรรคประชาธิปตย 
สนับสนุนไมใหมีการอภิปราย ผมกราบเรียนทานประธานวา การพาดพิงเชนนั้นโดย 
ไมไดอธิบายรายละเอียดอาจจะทําใหเขาใจผิดไปวาผมในฐานะกรรมาธิการตัวแทน 
ประชาธิปตยเห็นชอบไมใหมีการอภิปรายในวาระของการพิจารณาบุคคลดํารงตําแหนง 
กรณีนายกรัฐมนตรีจริง ซึ่งโดยขอเท็จจริงนั้นไมใชเปนเชนนั้นครับ ถาทานประธาน 
ไดติดตามการอภิปรายของพรรคประชาธิปตยโดยตลอดนับตั้งแตป ๒๕๔๐ ที่มีรัฐธรรมนูญ 
ประกาศบังคับใชในป ๒๕๔๔ เปนครั้งแรกที่มีการนํากระบวนการของการพิจารณา       
ใหความเห็นชอบนายกรัฐมนตรีมาเลือกกันในสภาผูแทนราษฎร ในการประชุมในครั้งนั้น 
 



 
 ๓๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      นิวรา ๑๓/๒ 
 
ก็มีการถกเถียงกันครับวาคําวา พิจารณา นั้น หมายความวาควรจะใหมีการพิจารณาโดย 
มีการอภิปรายกันหรือไม สมาชิกสวนใหญในขณะนั้นคือพรรคไทยรักไทยเปนฝายที่ 
คัดคาน ถาอานบันทึกรายงานการประชุม ผมประทานโทษเอยนาม ทานประธานเองก็ให
แสดงความเห็นดวยซ้ําไปวาทานก็ไมเห็นดวยที่จะใหมีการอภิปรายกันในสภาในขณะนั้น 
พรรคประชาธิปตยนั้นสนับสนุนใหมีการอภิปรายกัน ครั้นตอมาเมื่อมีการรางขอบังคับ 
การประชุม มีการแสดงความเห็นออกเปน ๒ ฝายครับ ฝายหนึ่งคือซีกรัฐบาลขณะนั้น    
นําโดยพรรคไทยรักไทยเห็นวาควรบัญญัติวาไมมีการอภิปรายในการพิจารณาให 
ความเห็นชอบบุคคลผูดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี ฝายของพรรคประชาธิปตยนั้นเห็นวา
ควรบัญญัติวา ควรมีการอภิปรายได เพราะฉะนั้นจึงมีการพูดจากันในขณะนั้นวาถาไมให
อภิปรายก็เขียนใหชัด ถาจะใหอภิปรายก็ตองเขียนลงไปใหชัด ก็ยืนกันอยู ๒ ขางอยางนี้ 
ในที่สุดแลวที่ประชุมจึงลงมติวาเพื่อไมใหเปนปญหาขัดแยงกันก็ลอคําตามรัฐธรรมนูญ 
ในขณะนั้นก็คือใชคําวา พิจารณาใหความเห็นชอบ แลวก็ใหเปนเรื่องของสภาในแตละครั้ง 
จะมีการปรึกษาหารือกัน สวนจะลงมติกันหรืออยางไรก็เปนอีกประเด็นหนึ่ง ผมยืนยัน 
เร่ืองนี้เพราะอยางนี้ครับทานประธานวา 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ      
ทานสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมและพรรคประชาธิปตยยังคงเห็นวา 
คําวา พิจารณาใหความเห็นชอบ นั้นเปนเรื่องที่สภาสมควรที่จะสามารถใชสิทธิ 
ในการพิจารณาโดยการอภิปรายได สวนจะตกลงกันเปนอยางไรเปนเรื่องแตละครั้งครับ  
ผมยืนยันตามนี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณมากครับ 
พอสมควรแลวครับ 
   (พันตํารวจโท กานต เทียนแกว ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันตํารวจโท  กานต  เทียนแกว  (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ           
ผมขออนุญาตประทวงครับทานประธาน 
 



 
 ๓๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      นิวรา ๑๓/๓ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานกานตครับ    
แปบหนึ่ง ผมขอทานพรศักดิ์ซึ่งทานไดยกมือมาตั้งแตเริ่มประชุมแลว ผมขอฟงทาน      
ผมคิดวานาจะพอสมควรแลวนะครับ  
  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ) : กราบเรียนทานประธานสภา     
ที่เคารพ กระผม พรศักดิ์ เจริญประเสริฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดศรีสะเกษ 
เขต ๒ พรรคพลังประชาชน กระผมขอเสนอปดการอภิปรายครับทานประธาน ขอผูรับรอง
ดวยครับ ปดการหารือครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูเสนอขอปด 
การอภิปราย แลวลงมติรับรองเรียบรอยนะครับ ทานชํานิครับ  
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ที่จริงผมไดกราบเรียน 
กับทานประธานตั้งแตเบื้องตนแลววาเปนขอเสนอเพื่อการปรึกษาหารือ ไมไดเปนเรื่องญัตติ 
เพราะฉะนั้นอยาเพิ่งปดอภิปรายอะไรเลยครับทานประธาน ทานประธานไดกรุณาเอยชื่อ
ผมไวแลวกอนที่ทานผูลุกขึ้นเสนอปดอภิปรายขึ้นมาเมื่อสักครูนี้ ------------------------------- 
 

        - ๑๔/๑ 
 

 
 
   
 
 



 
 ๓๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๑๔/๑ 
 
ผมอยากกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ความจําเปนที่ผมจําเปนตองลุกขึ้นมาพูด
กับทานประธานอีกครั้งหนึ่งก็เพราะวาตองการใหเกิดความชัดเจนในกรณีที่ผมเสนอวา 
ใหทําอะไร เพราะวาไมใชเร่ืองมีความมุงหมายที่จะกลาวหรือวาโจมตีผูใด ทานประธานครับ  
บังเอิญทานเชาวรินไดลุกขึ้นมาพูดแลวบอกวาขอเสนอของผมไมเขาทา อายนี่เปนการพาดพิง 
ที่ไมเขาทาเลยครับทานประธานครับ เพราะวาทานไดไปยกเอาตัวอยางเรื่องป ๒๕๔๔  
กับ ๒๕๔๘ วาเขาทํากันอยางไร ก็เพราะวาป ๒๕๔๔  ป ๒๕๔๘ เขาทํากันอยางนั้น 
อยางไรครับ  ผมจึงตองมาปรึกษาวาทําอยางนั้นมันไมใช  ทําอยางนั้นมันไมได  
และในครั้งนั้นทานประธานก็ทราบดีวาเรามีขอขัดแยงกันมากมาย เรามีขอถกเถียงกัน    
ในลักษณะอยางนี้แหละครับ ถึงขนาดที่ผมไดกลาววาทานประธานในขณะนั้น ซึ่งมี 
ความผูกพันกับผมเปนสวนตัว มีความเคารพกันเปนอยางเฉพาะเจาะจงยังตองขัดใจ  
และทานก็ยังเสียใจวาไมนาที่จะทําใหสถานะของทานในวันอภิปรายวันนั้นเสียไปโดย 
ไมจําเปน ผมตองกราบเรียนกับทานประธานวา การปรึกษาหารือวันนี้พรรคประชาธิปตย 
มีความมุงหมายที่จะใหเกิดประโยชนสูงสุดตอพี่นองประชาชนทั่วประเทศและประโยชน 
สูงสุดตอการตัดสินใจของสมาชิกทุกคนในการที่จะเลือกหรือไมเลือก ผมไดกราบเรียนกับ 
ทานประธานวาคนเปนนายกรัฐมนตรีตองมีเกียรติ ระบอบของประเทศไทยนั้นไมวา 
มาจากไหน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ประเด็นครบแลวครับ 
  (นางวรศุลี เชาวศิริกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ 
  (พันตํารวจโท กานต  เทียนแกว  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันตํารวจโท  กานต  เทียนแกว  (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ           
ผมขออนุญาตประทวงหนอยครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :  คือเดี๋ยวจะมีคนลุก
ประทวงเรื่อย ผมคิดวาอยางนี้ครับ เดี๋ยวทานประทวงครับ เดี๋ยวผมขอวินิจฉัยครับ 
  (นางวรศุลี เชาวศิริกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 
 ๓๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๑๔/๒ 
 
  นางวรศุลี  เชาวศิริกุล  (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ วรศุลีคะ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ทานวรศุลีครับ  
เดี๋ยวสักครูหนึ่งนะครับ ผมอยากใหบรรยากาศการประชุมเปนไปดวยความอะลุมอลวย 
  (พันตํารวจโท กานต  เทียนแกว  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันตํารวจโท กานต  เทียนแกว  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานเอยชื่อผม
ไวนานแลวนะครับ ไมไดพูดเลยครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือประเด็นที่ทานได
ชี้แจงไปเมื่อสักครูนี้ครบถวนแลวก็ฟงเขาใจดีแลวนะครับ และเผอิญ ไมไดเผอิญ ก็มีทาง
ฝงผูเสนอเมื่อสักครูนี้เปนเรื่องของการปดอภิปรายซึ่งยังไมไดมีญัตติ ผมก็เลยอยากจะขอ
ที่ประชุมนะครับ  ปรึกษากอนนะครับวาจะขอใหที่ประชุมเห็นสมควรวาการปรึกษาหารือนั้น 
สมควรจะยุติลงไดแลวหรือยังนะครับ ถาเห็นชอบ เดี๋ยวสักครูนะครับ ยังไมถาม เพื่อใหรู
กันกอนนะครับวา เห็นสมควรจะยุติไดหรือยัง เพราะวาเราฟงการอภิปรายมาพอจะจับ
ประเด็นไดพอสมควรแลว และหลังจากนั้นก็จะไดลงมติกันนะครับ เอาเปนอยางนี้      
แลวหลังจากนั้นเราก็จะไดดําเนินการตอไป 
  (นางวรศุลี  เชาวศิริกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางวรศุลี  เชาวศิริกุล  (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน วรศุลี 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ทานวรศุลีครับ 
  นางวรศุลี  เชาวศิริกุล  (มุกดาหาร)  :  แสดงความคิดสักนอยนะคะ ฐานะ
ที่เปน ส.ส.  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :   ทานขอพูดหรือวา
ทานประทวงครับ ทานประทวงหรือทําอะไรครับ ผมขออยางนี้ ผมวินิจฉัยก็แลวกันนะครับ 
ขอทานวรศุลีนั่งสักครูหนึ่งและเดี๋ยวผมจะอนุญาตใหพูดตอนะครับ เพื่อใหบรรยากาศ
เปนไปดวยดีผมขอรองเลยครับ ก็ทราบวาทานตั้งใจดีเดี๋ยวผมจะใหทานไดลุกขึ้นพูด 
สักครูเดียว ขอแกปญหาเฉพาะสวนนี้ไปกอน 
  นางวรศุลี  เชาวศิริกุล  (มุกดาหาร)  :  ขอบคุณคะทานประธาน  
  (พันตํารวจโท  กานต  เทียนแกว  ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 
 ๓๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๑๔/๓ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานกานตครับ  
ผมขอทานอีกทานหนึ่งไดไหมครับ เดี๋ยวสักครูทาน 
  พันตํารวจโท  กานต เทียนแกว  (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ทานเอยชื่อผมมานานแลวครับ ผมขออนุญาตพูดหนอยครับทานประธาน ในฐานะเปน 
ส.ส. ผมประทวงครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานประทวง 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน) : ผมประทวงครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาสักเล็กนอย 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน) : ขอบคุณครับทานประธาน 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม พันตํารวจโท กานต  เทียนแกว สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนครับทานประธาน กระผมขออนุญาต
ประทวงครับทานประธานครับ เนื่องจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานในสภาแหงนี้ 
ผมเชื่อวามีความสามารถที่จะเปนนายกรัฐมนตรีไดทุกคนนะครับ ไมตองถามถึง
คุณสมบัติวาจะเปนไดหรือไมนะครับ  และผมคิดวาทานสมัคร  สุนทรเวช  วาที่
นายกรัฐมนตรีของประเทศไทยตองเปนสีขาวไมใชสีเทาครับทานประธาน ผมมีเหตุผล
สนับสนุนครับทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   คือเดี๋ยวถึงขั้นตอนนั้น 
จะใหอภิปราย  
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน) : เพราะวาทานถูกกลาวหา
เฉย ๆ ครับทานประธาน 
  นายยงยทุธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือทานกานตครับ  
   พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน) : ถูกกลาวหานี่ยังไมถือวาเปน 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานกานตครับ 
ทานฟงผมสักนิดหนึ่งนะครับ เดี๋ยวผมจะใหทานไดพูด ทานลุกขึ้นแลวก็ยกมือขึ้นนี่นะครับ 
อันนี้ผูแทนราษฎรใหมไมเปนอะไรนะครับ ทานลุกขึ้นแลวก็ยกมือเพื่อเปนการประทวง 
 



 
 ๓๕
 สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๔/๔ 
 
ผมก็ตองถามทานวาทานประทวงเรื่องอะไร ถูกขอบังคับหรือเปลานะครับ แลวเราก็จะได
วินิจฉัยกันแตเมื่อสักครูเปนการอภิปราย เดี๋ยวสักครูคอยวากันใหม ทานวรศุลีสั้น ๆ      
อีกทานเดียวนะครับ  
 

- ๑๕/๑ 



 
 ๓๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๕/๑ 
 
  นางวรศุลี  เชาวศิริกุล (มุกดาหาร)  :  คะ ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน วรศุลี 
สมาชิกพรรคประชาธิปตย รวมใจไทยชาติพัฒนา จังหวัดมุกดาหาร ดวยเหตุผลที่วานะคะ 
ทานสมาชิกที่ประชุม ดิฉัน วรศุลีคะ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา เนื่องจากวาอดีตกาลนั้น
ดิฉันเปน ส.ส. จังหวัดมุกดาหาร พรรคประชาธิปตย  ก็เลยไดหลุดปากพูดออกไป 
ดวยความเคารพนะคะ ดวยความเคารพสมาชิกทุก ๆ  ทานที่อยูในสภานี้วาทานชํานิ ศักดิเศรษฐ 
ทานบอกวาทานหารือทานประธานวาจะใหมีการแสดงวิสัยทัศนของทานที่จะไดมาเปน
นายกรัฐมนตรีของประชาชนของประเทศไทยในครั้งนี้หรือไม เปนจุดประเด็นสําคัญในการ
ประชุมในครั้งนี้ ดิฉันขอเรียนทานประธานนะคะ ในการที่ทานชํานิ ศักดิเศรษฐ ไดขอหารือ
จึงอยากจะขอแสดงความคิดเห็นวาสมาชิกทุก ๆ ทานที่อยูในสภาอันทรงเกียรตินี้ 
ไดรับเลือกมาจากประชาชนทั้งประเทศ ๖๒-๖๓ ลานคนใหความเชื่อม่ันในการตัดสินใจ 
แมวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ จะระบุเอาไวใหเอกสิทธิ์ ส.ส. ทุก ๆ ทานในการที่จะเลือก
นายกรัฐมนตรี วิสัยทัศนของผูที่จะมาดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีนี้คะ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือคุณวรศุลีครับ 
เมื่อสักครูทานลุกขึ้นยกมือประทวงแลวทานอภิปรายมันผิดขอบังคับ ผมวาพอหอมปาก
หอมคอแลว เดี๋ยวสักครูจะเปดโอกาสใหทานไดพูดเต็มที่เลย ผมคิดวาผมจะถาม  
เชิญนั่งลงกอนนะครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะถามมติ        
ในที่ประชุมวาเห็นสมควรที่จะยุติการปรึกษาหารือแลวหรือยัง ถาอยางนั้นคงจะไมจบ 
หรอกครับ แลวหลังจากนั้นเรายังมีเวลาและชองทางอื่นที่จะอภิปรายกันตอในขั้นตอน
ตอไปอีกเยอะแยะเลย ทานใจเย็น ๆ ครับ ทานชํานิผมขอทานก็แลวกันนะครับ      
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมกําลังอภิปราย
อยู แลวทานประธานใหผมหยุดสักครูแลวก็ไปทําอะไรตั้งนาน แลวทานประธานลืม       
ทิ้งผมคางไวอยางนี้หรือครับ  



 
 ๓๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๑๕/๒ 
 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานตออีกเล็กนอย  
ประธานก็มึน ๆ เหมือนกันครับ เชิญครับ 
  นายชํานิ  ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ก็คือวา
ขอเสนอของผมนี่ ผมกําลังบอกวามันแตกตางกันกับป ๒๕๔๐ ป ๒๕๔๘ นะครับ       
ทานครับ จึงไดเสนอวิธีการที่จะมีความเปนไปไดดวยเงื่อนไขที่ผมบอกวารัฐธรรมนูญ    
มันเปลี่ยน แตบังเอิญมีผูลุกขึ้นมาอภิปรายโตแยง รัฐธรรมนูญเปลี่ยนครับ องคประกอบ
ของสภานี่เปลี่ยน ความเปลี่ยนแปลงขององคประกอบในสภานี้แหละครับ จึงบอกวาวันนี้
ทั้งสภาไมมีใครไดเสียงขางมาก ตรงนี้ตางหากที่สมาชิกเขาจําเปนตองไดรู และแนนอน
ที่สุดครับ ทานประธานที่เคารพ ทานประธานก็ทราบดีวาผมเวลาลุกขึ้นมาอภิปราย      
ผมไมไดประสงคที่จะไปกลาววารายใคร ตองการผลจริง ๆ แลวก็มีเงื่อนไขทางการเมือง
เปลี่ยนอีกขอหนึ่งที่ผมบอกกับทานประธานไว เพราะกอนหนานี้ มีพรรคการเมือง       
อยางนอย ๒ พรรคไดยื่นเงื่อนไขตอแกนนําคนที่จะจัดตั้งรัฐบาลถึงเรื่องบางเรื่อง         
แลวขอคําตอบ นอกจากผูถามไมไดรับคําตอบเสร็จ ผูตอบยังบอกใหคนถามแหงนดูที่หนาอก
ของผูตอบอีก อายอยางนี้ก็เปนเงื่อนทางการเมืองที่จะตองปรึกษา ตองไดรับฟง ผมจึง 
บอกกับทานประธานวาขอเสนอของผมวันนี้ก็คือวา วิธีพิจารณาใหไดมาซึ่งนายกรัฐมนตรี 
กอนการลงมตินั้นควรที่จะใหสมาชิกผูเสนอไดอภิปรายสนับสนุนบุคคลที่เสนอนั้น 
วามีความเหมาะสมอยางไร และ ๒. ใหกับผูที่ถูกเสนอไดแสดงวิสัยทัศนของตัวเอง 
ตอสภา และ ๓. เปดโอกาสใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดซักถามถึงขอของใจหรือให
ความเห็นกอนการลงมติ กราบเรียนกับทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
เหตุผลพอสมควรแลวนะครับ แลวก็มีการปรึกษาหารือกันพอสมควรแลว ผมจะขอมติครับ                   
  (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ปดการเสนอนะครับ 
  (นายวิชาญ  มีนชัยนันท ไดยืนและยกมือขึ้น)   
 
 



 
 ๓๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๑๕/๓ 
 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวขอขั้นตอนที ่๒ 
นะครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตประทวง  ทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ  ทานประทวง 
เร่ืองอะไร 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ    
ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
ขออนุญาตนะครับ เมื่อสักครูมีผูเสนอขอปดอภิปรายหรือปดคําหารือตาง ๆ ของทานชํานิ 
มีผูรับรองนะครับ แตไมมีผูเสนอใหเปดอภิปราย ดังนั้นทานประธานเองก็ไมควรที่จะ     
ขอมติในดานนี้นะครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเขาใจผิดครับ
เม่ือสักครูอันนี้เปนเรื่องหารือครับ ------------------------------------------------------------------- 
 

                    - ๑๖/๑ 
 

 
 
 
 
   



 
 ๓๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๖/๑ 
 
ทานนั่งลงกอนเดี๋ยวผมอธิบายใหทานฟงนะครับ นี่เปนเรื่องการหารือนะครับวา สมควร 
ที่จะมีการแสดงวิสัยทัศน มีการซักถามอะไรไหม ทานชํานิ ผมก็ไมอยากใหบรรยากาศ 
เปนเรื่องของการเสนอญัตติก็ปรึกษาหารือกัน เมื่อปรึกษาหารือก็พอสมควรแลว หลายทาน 
ก็บอกวาสมควรที่จะตองมีการอภิปรายหรือพูดคุยกันตอ ปรึกษาตอ ผมก็ไมอยากไปใชอํานาจ 
ของประธานดวยการสั่งทันทีทันใด ก็เลยขอมติเสีย เพื่อเรายุติเรื่องการปรึกษาหารือกันเสีย  
และขั้นตอนอื่นเราจะดําเนินการอยางไรตอไปเดี๋ยวก็วากัน เพราะเรายังมีเวลาในการพูดคุยกัน
อีกเยอะ ไมอยางนั้นเราจะติดกับดักตรงนี้ มันจะไปไมถึงไหนในวันนี้นะครับ ผมขออนุญาตเลย 
ก็แลวกันนะครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะขอมติ ผูใด 
ที่เห็นสมควรในการที่จะใหมีการปดการปรึกษาหารือ การอภิปรายนั้นนะครับ ก็ใหลงมติ 
เห็นดวยนะครับ ถาทานไมเห็นดวยก็ใหกดคําวา ไมเห็นดวย นะครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียบรอยไหมครับ 
มีทานใดที่ยังไมไดลงครับ เชิญเจาหนาที่กรุณาชวยไปตรวจสอบดวยครับ ขางหลังยังเหลือ 
อีก  ๒-๓ ทาน เรียบรอยนะครับ  ขอทราบผลการลงมติครับ  วันนี้มีจํานวนผูเขาประชุม
ทั้งหมด ๔๖๐ ทานในหองประชุม เห็นดวย ๓๐๐ ไมเห็นดวย ๑๕๔ งดออกเสียง  ๕ นะครับ 
ไมลงคะแนนเสียง ๑ เพราะฉะนั้นก็ดําเนินการตอไปเลยนะครับ ขั้นตอนตอไปนี้ก็จะเปน
ขั้นตอนของการนําเสนอรายชื่อนายกรัฐมนตรีนะครับ ซึ่งเมื่อสักครูนี้ผมขอคุณหมอสุรพงษ 
ไดเสนอชื่อใชไหมครับ แลวการลงมตินั้นก็ขอใหเสียบบัตรนะครับ เพื่อเปนการลงคะแนน
โดยเปดเผยในการรับรองนะครับ หลังจากนั้นเราจะไปสูขั้นตอนที่ ๒ ก็คือเร่ืองของการ 
  (นางพจนารถ แกวผลึก ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางพจนารถ แกวผลึก (ชลบุรี)  :  ทานประธานคะ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 



 
 ๔๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๖/๒ 
 
  นางพจนารถ  แกวผลึก (ชลบุรี)  :  ทานประธานคะ  ดิฉัน  พจนารถ        
แกวผลึก ส.ส. พรรคประชาธิปตย ขอเสนอวาบัตรเสียคะ บัตรของดิฉันเสีย ลงคะแนน
ไมไดคะ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
เจาหนาที่บันทึกดวยนะครับ  
  นายเกษม  อุประ  (สกลนคร )  : ขออนุญาตครับทานประธานครับ            
ผม เกษม อุประ ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร บัตรผมขัดของครับ     
ขอใชสิทธิครับเห็นดวยครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อันนี้มันผานไปแลว 
เอาไวทีหลัง ไมเปนไรครับ เชิญครับ  
  นายอารยะ ชุมดวง (สุโขทัย) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม   
นายอารยะ ชุมดวง ครับ สุโขทัย พรรคมัชฌิมาธิปไตย พอดีผมลืมบัตรไวที่ขางลางนะครับ 
ที่วางดออกเสียงไมใชนะครับ อยูครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมเปนไรครับ 
เจาหนาที่ เดี๋ยวเราขานชื่อทีหลังนะครับ หลังจากเลือกนายกรัฐมนตรีแลวนะครับ เชิญเลย
คุณหมอสุรพงษครับ  
  นายสุรพงษ   สืบวงศลี  (แบบสัดสวน)   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
  (นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางเจิมมาศ  จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธาน ขออนุญาตคะ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ประทวงหรืออะไรครับ 
  นางเจิมมาศ  จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไมประทวงคะขออนุญาตคะ 
เจิมมาศ จึงเลิศศิริ นะคะ กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยคะ เครื่องลงคะแนน        
ใชไมไดนะคะ ดิฉันขอแจง 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวเจาหนาที่     
เขาไปดูดวยนะครับ เปนเรื่องสําคัญนะครับ  



 
 ๔๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๖/๓ 
 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร) : ดูแลวคะ ดูแลวใชไมไดนะคะ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ครับ เดี๋ยวผมให
เจาหนาที่ลองขยับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร) : ก็ขอแจงวา ไมเห็นดวยนะคะ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณมาก       
เมื่อสักครูใชไหมครับ เร่ืองเมื่อสักครู ทานสมบัติครับ เชิญครับ  
  นายสมบัติ สิทธิกรวงศ (นนทบุรี) : ผม สมบัติ สิทธิกรวงศ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรจากนนทบุรี ขอใชมติไมเห็นดวยครับ บัตรมันเสียครับ  
 
                                                                                                                      - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ๔๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๗/๑ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ดําเนินการ    
ตอเลยครับ 
  นายสุรพงษ สืบวงศลี (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสุรพงษ สืบวงศลี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
เมื่อสักครูนี้ผมไดเสนอหัวหนาพรรคพลังประชาชน นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรี 
แลวตามที่ทานประธานไดกรุณาแจงตอที่ประชุมแหงนี้วา ตามมาตรา ๑๗๒ รัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทยที่วาในการเสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
จะตองมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมนอยกวาหนึ่งในหา ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่
มีอยูของสภาผูแทนราษฎรรับรอง เพราะฉะนั้นผมอยากจะใหเปนไปตามกระบวนการ
ตามที่ทานประธานไดแจงตอที่สภาแหงนี้นะครับ จึงจะขอใหสมาชิกรับรองในลักษณะที่มี
การกําหนดการที่จะนับคะแนนออกมาอยางเปนทางการครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอใหสมาชิก      
ที่เห็นชอบแลวก็เสียบบัตรลงรับรองนะครับ ก็คือคําวา เห็นดวย นะครับ ตรงนั้นก็ถือวา
รับรองนะครับ เพื่อจะไดเปนบันทึกในสภาครับ ทานวิทยามีอะไรครับ เดี๋ยวผมขอให
ลงคะแนนกอนไดไหมครับ  
  นายวิทยา  แกวภราดัย  (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่ เคารพ        
เดี๋ยวกระบวนการจะผิดพลาดครับทาน  ผมขออนุญาตตอเนื่องสักนิดหนึ่ งครับ  
ทานประธานครับ  ผม  วิทยา  แกวภราดัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัด
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมเขาใจวาขอหารือของทานชํานิเมื่อสักครูนะครับ 
เปนการหารือเพื่อปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ คราวนี้เมื่อหารือเสร็จแลว        
สภาเอาอยางไรครับ ทานเดินตอไปแลวนี่  มาตรา ๑๗๒ เขียนวา ในการเสนอชื่อ
นายกรัฐมนตรีสภาตองพิจารณา ทานชํานิเสนอกระบวนการพิจารณาใหสภาเราฟง         
สภาจะเอากระบวนการพิจารณากี่ขอ ๑ ขอ ๒ ขอ ๓ ขอวามา  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เดี๋ยวผมขอไปลงมติ
อันหลัง เพราะวันนี้เราขอเสนอชื่อคนกอน ผมเขาใจครับวาวันนี้ตัวนายกรัฐมนตรี          



 
 ๔๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             พรรษวรรณ ๑๗/๒ 
 
ในกระบวนการยังไมทราบวาจะเปนทานสมัครหรือทานอภิสิทธิ์ ตอนนี้พอเราเสนอเปนชื่อ   
๒ ทานแลว แลวการซักถาม การอภิปราย การแสดงวิสัยทัศนของทั้ง ๒ ทานเปนขั้นตอน
ถัดไป 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  มาวาอีกทีใชไหมครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ใช ๆ     
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : เพราะมิฉะนั้นขอหารือ   
ทานชํานิก็จะหายไปยังไมยุติ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใช ขอหารือของ   
ทานชํานิเราอภิปรายพอสมควรแลวยังไมยุติ แลวพอลงมติตรงนี้เสร็จเรียบรอยเดี๋ยวเรา 
ลงมติอีกครั้งหนึ่งวาเห็นสมควรใหแสดงวิสัยทัศนไหม เราก็จะไดถามมติในที่ประชุมตอไป 
เชิญตอเลยครับ เสียบบัตรเลยนะครับ เดี๋ยวจะไดลงทราบ เจาหนาที่เรียบรอยหรือยังครับ 
เรียบรอยไหมครับ ใครรับรองทานสมัครก็กดปุม เห็นชอบ นะครับ ถาเรียบรอยแลวขอให
เจาหนาที่แจงดวยครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : นายแพทยประสงค  
บูรณพงศ เครื่องเสียหรือเปลาครับ เจาหนาที่ดูดวยนะครับ 
  นายบรรหาร ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  ทานประธานครับ บัตรผมเสียครับ 
ผม นายบรรหาร ศิลปอาชา บัตรเสียครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานบรรหารดวยครับ 
เชิญครับ ถาเรียบรอยผมขอใหเจาหนาที่รวมคะแนนไดครับ ทานเงินมีอะไรครับ  
   นายคมเดช ไชยศิวามงคล  (กาฬสินธุ)  :  บัตรใชไมได  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บัตรใชไมได  
ทานขยับหนอยไดไหม เจาหนาที่ชวยดูหนอยครับ 
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ) : กราบเรียนทานประธานครับ     
ผม คมเดช ไชยศิวามงคล ส.ส. พรรคพลังประชาชน บัตรเสียครับ เห็นดวยครับ 



 
 ๔๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             พรรษวรรณ ๑๗/๓ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ทานเห็นดวย         
บันทึกครับ ยังเหลืออีกหลายทานไหมครับที่ยังบัตรเสียครับ ถาไมมีแลวผมขอให   
เจาหนาที่รวมคะแนนครับ ผลคะแนนนะครับ จํานวนผูอยูในหองประชุมนี้นะครับ      
๓๓๔ ทาน  เห็นดวย ๓๐๔ ทาน ไมเห็นดวย  ๖ ทาน งดออกเสียง ๓ ทาน แลวก็           
ไมลงคะแนนเสียง ๒๑ ทาน อันนี้เกินกวา ๑ ใน ๕ ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ก็ถือวา  
ผูรับรองครบถวนนะครับ  
 

                                         - ๑๘/๑ 
 
 
   



 
 ๔๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๑๘/๑ 
 
       เดี๋ยวผมขอคุณบุญยอดเลยครับ 
  นายบุญยอด   สุขถิ่ น ไทย  (กรุ ง เทพมหานคร )  : ขออนุญาตครับ              
ทานประธานครับ กราบขอบพระคุณทานครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย ส.ส. กรุงเทพมหานคร 
ประชาธิปตยครับ ในการลงคะแนนในครั้งที่แลวนะครับ ที่ทานบอกมีผูเขาประชุม      
๔๖๐ คนครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เมื่อกี้ผมอานผิด    
ผมขอโทษนะครับ เมื่อกี้ไปอานฟากของฝายรัฐบาล ผมขออภัยครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร )  : มิใชครับทานครับ             
ในกระดานที่ขึ้นเมื่อสักครูนี้นะครับ ที่ขึ้นบนจอมีผูเขารวมการประชุมเพียงแค ๓๐๐ เศษ ๆ 
เทานั้นเอง เขาใจวาตัวเลขคงจะผิด 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เมื่อสักครูนี้เครื่อง   
นับบัตรไปนับในสวนของผูที่เขาเรียกวาเปนการแอคทิเวท (Activate) ในเครื่องนะครับ 
ในสวนของทานยังไมไดใชตรงนั้น ผมขออภัยดวยครับ  
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็เลยทําให       
เครื่องบันทึกออกมากลายเปนผูเขาอยูรวมประชุมครับ ตองขออภัยดวยนะครับ คงไมมี
อะไรกระมังครับ ผมอยากจะใหทานเสนอชื่อในสวนของทานอภิสิทธิ์เลยดีไหมครับ เราก็
จะไดลงมติรับรองกัน เชญิทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตนิดเดียว 
ผม อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย      
ใครทักทวงทานประธานนิดเดียวครับ คือเพื่อใหการบันทึกการประชุมเปนไปอยางถูกตอง 
ตามขอบังคับ การขอการรับรองเมื่อสักครูเปนเรื่องของการรับรองใหไดไมนอยกวา          
๑ ใน ๕  ไมใชเห็นดวยหรือไมเห็นดวย แลวการลงคะแนนนั้นผมอยากใหเร่ิมตนใหม 
เพราะวามันมีคะแนนที่ไมเห็นดวยปรากฏหรือวางดออกเสียงดวย  ซึ่งความจริง 
ไมจําเปนเลย ทานประธานเพียงถามแตเพียงวามีผูใหการรับรองญัตติเสนอนายสมัคร  
สุนทรเวช  เปนนายกรัฐมนตรีก็เพียงเทานั้นครับ 



 
 ๔๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๑๘/๒ 
 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ผมเขาใจครับ            
คือปญหาอยางนี้ค รับทานอลงกรณ  คือเราไมทราบวาเครื่องนั้นมันมีขอจํากัด 
ในการทํางานของเครื่อง เพราะถาหากจํานวนคนที่เขารวมบางทานยังไมถึง คือรัฐธรรมนูญ 
กําหนดไวเลยนะครับวาการรับรองนั้น การเสนอชื่อก็เสนอได ๑ ทานเทานั้น การรับรอง 
ก็เชนเดียวกันครับ เพราะฉะนั้นปญหาที่มันเกิดก็คือเกิดปญหาที่เครื่องถาหากฝงใด 
ฝงหนึ่งไปกดเพิ่มเติม หรืองดออกเสียงเพราะไมเห็นดวยอะไรก็ตามมันก็จะเปนปญหา 
ไมจบ เพราะฉะนั้นผมคิดวาการรับรองที่เกินกวา  ๑ ใน ๕ แลวก็นาจะเพียงพอนะครับ  
เชิญทานศิริโชคครับ 
  นายศิริโชค  โสภา (สงขลา)  :  ผม ศิริโชค โสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสงขลา ผมเสนออยางนี้ไดไหมครับ ทานประธานครับ     
จริง ๆ แลวการรับรองนี่ เราแคกดแสดงตนก็ไดครับ แคนี้ก็นาจะพอแลว เพราะวา 
ในชองเสียบบัตรนี้มีการกดแสดงตน ทีนี้ถาเกิดทานประธานจะตองการใหสมาชิกรับรอง 
ทานประธานก็บอกใหแสดงตนเฉย ๆ ก็ไดครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  : อันนี้ก็ เปน   
ขอคิดเห็นที่ดีนะครับ เพราะจะไดไมมีปญหาในเรื่องของจํานวนคะแนนเสียง ทางสมาชิก
ฝงนี้ เห็นดวยอยางไรบางครับ  ถาลงคะแนนไปแลวผมคิดวามันครบแลวนะครับ              
มันถูกตองแลว ถึงแมจะงดออกเสียงเทาไรก็ไมไดมีปญหาอะไรนะครับ เพราะฉะนั้นเดี๋ยว
มันไมจบเสียทีหนึ่ง เพราะวาเศษ ๑ สวน ๕ ก็โอเค (OK) แลวนะครับผมวานะครับ ถาอยางนั้น 
ทางฝงนี้เสนอชื่อเลยครับ ไมไดผิดกฎหมายอะไรนะครับ ไมขัดรัฐธรรมนูญ เพียงแตวา 
ในบทบัญญัติบอกวาตองไมต่ํากวา ๑ใน ๕ ก็จบแลวนะครับ เชิญทางนี้ครับ มีผูเสนอชื่อ     
เชิญเลยครับ ทานบัญญัติเชิญครับ 
  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
บัญญัติ บรรทัดฐาน ส.ส. แบบสัดสวน กลุมจังหวัดที่ ๘ พรรคประชาธิปตย ขอเสนอ     
นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  หัวหนาพรรคประชาธิปตย  ส .ส . แบบสัดสวน  กลุมที่ ๖              
ขอผูรับรองดวยครับ 
 



 
 ๔๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๑๘/๔ 
 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผูรับรองกดปุมครับ 
ขอแสดงตนก็พอไมตองยกมือครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวประกาศผล
แลวบวก ๑ 
  นางพจนารถ  แกวผลึก  (ชลบุ รี )  : ดิฉัน  พจนารถ  แกวผลึก  ส .ส .           
พรรคประชาธิปตย ขอใชสิทธินะคะเพราะวาบัตรไมทํางานนะคะ ขอรับรองคะ 
  นายย งยุ ท ธ  ติ ย ะ ไพ รั ช  (ปร ะ ธ านสภาผู แ ทน ร าษฎ ร )  : ค รั บ                  
เดี๋ยวเจาหนาที่บวก ๑ นะครับ มีอีกไหมครับทานที่เครื่องเสียมีไหมครับ เชิญครับ  
  นายภุชงค รุงโรจน (แบบสัดสวน) : ผม ภุชงค รุงโรจน ส.ส. แบบสัดสวน     
พรรคประชาธิปตย บัตรเสียครับ 

 
        - ๑๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 
 ๔๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๙/๑ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : บวก ๒ นะครับ    
ทานภุชงค รุงโรจน ครับ มีอีกไหมครับทาน เชิญครับ  
  นายประมวล  เอมเปย  (ชลบุ รี )  : ทานประธานสภาที่ เคารพครับ              
ผม ประมวล เอมเปย จากชลบุรี บัตรเสียครับ ผมเห็นดวยครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : บวก ๓ ทานครับ  
  นายสมเกียรติ ฉันทวานิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมเกียรติ ฉันทวานิช ส.ส. เขต ๒ พรรคประชาธิปตยครับ บัตรเสียครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บวก ๔ ครับ คงไมมี
แลวนะครับ เจาหนาที่พรอมนะครับรวมคะแนนไดครับ ทั้งหมด ๑๖๕ นะครับ ถือวา
รับรองนะครับ ไมเปนไรครับ ทั้งหมด จํานวนตัวเลขออกอยางนี้ผมชักจะงง จะใหผมอาน
อยางไรครับเจาหนาที่สภา  ทานเลขาธิการ  รับรอง  ๑๖๕  นะครับ  อันนี้ถือวาได          
แอคทิเวทในเครื่องแลวนะครับ ๑๖๕ เพราะฉะนั้นตัวเลขอื่นเราคงไมตองไปอานเดี๋ยวจะ
กลายเปนไปตีความกันครับ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ๔๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                     ณัฐวัฒน ๑๙/๒ 
 

เชิญทานที่ปรึกษา ทานชวน หลีกภัย ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  ทานผูเปนประธาน เพื่อไมใหเกิด 
ความผิดพลาดถึงแมวาผลการลงความเห็นชอบจะเทาไรก็ตามนะครับ แตผมกราบเรียนวา  
มาตรา  ๑๗๒ นั้น  การรับรอง  ๑  ใน  ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่ มีอยูของ            
สภาผูแทนราษฎร ไมใชพรรคใดพรรคหนึ่งครับ เพราะฉะนั้น ๑ ใน ๕ นี่ไมใช ๑ ใน ๕ ของ
พรรคพลังประชาชนหรือ ๑ ใน ๕ ของพรรคประชาธิปตย หมายถึงทั้งหมดของสภาครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ที่ผมพูดเมื่อสักครูนี้
ก็คือ ๙๖ ทาน ก็คือ ๑ ใน ๕ ของสภาก็คือ ๙๖ ทาน ไดมีความเห็นตรงกับทานชวนครับ 
ตรงกับทานครับ ตรงกันครับ  ผมขอดําเนินการตอไปเลยนะครับ เม่ือสักครูนี้เรายังมี 
การปรึกษาหารือกันแลว วันนี้เราไดชื่อ ๒ ทานก็คือ ทานสมัคร สุนทรเวช กับทานอภิสิทธิ์   
เวชชาชีวะ แลวก็เม่ือสักครูนี้ยังไมตกผลึกก็คือทานไดถามวา เห็นสมควรใหมีการแสดง 
วิสัยทัศนไหม เราก็มีการปรึกษาหารืออภิปรายกันหอมปากหอมคอแลว ผมก็จะขอมติ
ที่ประชุมนะครับ ผูใดเห็นสมควรที่จะใหมีการแสดงวิสัยทัศน มีการซักถาม มีการอภิปราย
ก็บอกวา เห็นชอบ ทานผูใดเห็นวาไมเห็นชอบก็ขอใหกดปุม ไมเห็นชอบ ครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ชัด ๆ นะครับ        
ถาไมเห็นชอบก็กดปุม ไมเห็นชอบ ถาเห็นชอบก็กดปุม เห็นชอบ เอาสักเล็กนอยนะครับ           
ชวงกดปุม ผมไมถือเปนการอภิปรายนะครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมเรียนถามทานนิดหนึ่งครับ   
ไมเห็นชอบเรื่องอะไรครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เม่ือสักครูที่เรา
ปรึกษาหารือกันนะครับ ตามขอเสนอของทานจะใหมีการอภิปรายหรือเปลาเรื่องของ 
การแสดงวิสัยทัศนครับ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ไมไดครับ ทานกําลังจะทําผิด
รัฐธรรมนูญแลวครับ ทานกําลังไปลงมติในเรื่องที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไวชัดเจนครับ 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ ครับ ทานเปดดูพรอม ๆ ผม เพราะเรื่องนี้ผมโตแยงมาตั้งแต        



 
 ๕๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                     ณัฐวัฒน ๑๙/๓ 
 
ป ๒๕๔๔ กับทานประธานอุทัย แลวก็วันนี้ผมคิดวาควรจะทําใหถูกตองเสียทีครับ     
มาตรา ๑๗๒ ใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรไดรับแตงตั้ง
เปนนายกรัฐมนตรี รัฐธรรมนูญเขียนวา ใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณา ครับ คราวนี้
กระบวนการเมื่อสักครู ทานชํานิ ศักดิเศรษฐ เสนอกระบวนการพิจารณา แตทานกําลัง
บอกใหลงมติวาไมพิจารณา  
       
                                                                                 - ๒๐/๑ 
 
 



 
 ๕๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๐/๑ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวทานพูดกอน 
เอาทานใหจบ เดี๋ยวผมจะอธิบายทีเดียว  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทีนี้ผมกําลังจะหารือกับ     
ทานครับวา คําวา พิจารณา ในกฎหมายรัฐธรรมนูญคืออะไร ถาทานบอกวากระบวนการ
พิจารณาก็คือไมมีการอภิปรายกันเลย แลวก็ลงมติวาจะเอาใครเปนนายกรัฐมนตรี ผมคิดวา 
ผิดพลาดแลวครับ ทานไปวินิจฉัยรัฐธรรมนูญเองแลวครับ  ทานไปตีความคําวา  
พิจารณา ไดอยางไรวาหมายถึงการลงมติทันที เพราะเมื่อป ๒๕๔๔ ผมหารือกับ         
ทานประธานอุทัยไวเชนนี้ครับวา เมื่อกฎหมายรัฐธรรมนูญเขียนไวชัดเจนวาพิจารณา 
กระบวนการพิจารณาในสภามันก็ตองมีการหารือกันครับ ไมใชมาถึงเสนอชื่อทานสมัคร 
เสนอชื่อทานอภิสิทธิ์แลวก็ลงมตินั่นไมใชพิจารณาครับ กระบวนการพิจารณาจริง ๆ      
ในรัฐธรรมนูญเขียนอยางนี้ ทานไมมีสิทธิจะลงมติวาจะอภิปรายหรือไมอภิปราย 
กระบวนการพิจารณาทานมากําหนดครับวาจะพิจารณาอยางไร  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ที่ประชุม      
เห็นเปนเชนไรครับ เชิญทานสุนัยครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ       
ผม ส.ส. สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุม ๒ จังหวัด
นครสวรรค จริง ๆ ไมอยากจะโตแยงอะไรกับทานสมาชิกผูมีเกียรติที่ขึ้นมาพูดหรอกครับ 
แตกระผมเห็นวาสภานี้ไดเดินมาในทิศทางที่เราเห็นวาทานประธานก็ไดใหความกรุณา  
ในการหารือกันพอสมควรแลว แลวทานประธานก็ไดทําตามขั้นตอนถูกตองทั้งหมด    
เหนือสิ่งอื่นใดครับทานประธาน แมวาเราจะรูอยูเต็มอกครับวาการหารือตองการอะไร  
เหน็บแนม เก็บประโยชนทางการเมือง แตอยางไรก็ตามภาวการณเชนนี้ก็ไมตางอะไรกับ 
นิติกรรมอําพรางแตเราก็ไมวากันครับ ผมเห็นวาเวลาไดผานมาพอสมควรแลว คําคําหนึ่ง
ยังกองอยู ในหูอยูครับทานประธาน  เมื่อวันที่  ๒๑  คือพระราชดํา รัสของสมเด็จ 
พระบรมโอรสาธิราชสยามมกุฎราชกุมารที่กลาวไววา ผมขอประทานอนุญาตที่จะได
นํามากลาวอีกครั้งหนึ่งเพื่อใหเกิดความปรองดองตามพระราชดํารัสของพระองค  
 



 
 ๕๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๐/๒ 
 
การปรึกษาตกลงหรือการอภิปรายปญหาใด  ๆ  ที่จะมีขึ้นในสภาแหงนี้จึงควรจะไดกระทํา 
ดวยเหตุดวยผลที่ถูกตอง และดวยความรวมมือปรองดองกัน ทานที่กลาว  สมาชิกผูมีอาวุโสนั้น 
นาจะไดเปนแบบอยางในการปฏิบัติตามพระราชดํารัส จึงขอสนับสนุนใหทานประธาน 
ดําเนินการตามวาระตาง ๆ ถูกตองทุกอยางแลวครับ ตอไปครับ ทานประธานครับ  
  นายสมเกียรติ  พงษ ไพบูลย  (แบบสัดส วน )  : ทานประธานครับ               
ผมขออนุญาตพูดไดไหมครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อาจารยสมเกียรติ
เชิญเลยครับ 
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่ เคารพ    
ผม สมเกียรติ  พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาสภา
แหงนี้ควรตระหนักในมาตรา ๘๗ การมีสวนรวมของประชาชน (๒) สนับสนุนประชาชนให
รวมตัดสินใจทางการเมือง (๕) สงเสริมและใหการศึกษาแกประชาชน เร่ืองพัฒนาทาง
การเมืองและระบอบประชาธิปไตย ประเด็นนี้ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงครับ   
ทานเชาวรินครับทานมีอะไรครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ     
ผมขออนุญาตประทวงทานที่กําลังอภิปรายวามันไปคนละเรื่องแลวครับ ทานประธานครับ 
ผานการมีสวนรวมของประชาชนเขาแสดงออกตั้งแตวันที่ ๒๓ ธันวาคม ถาทานประธาน 
จะกรุณา หรือจะไปถาม กกต. ก็ไดวาประชาชนแสดงความคิดเห็นอยางไร แตไมตองมา
ถามในสภานี้หรอกครับ มันรูกันอยูแลววาใครไดรับเลือกตั้งมาเทาไรอะไรตออะไรตาง ๆ  
ทานประธานครับอยาใหเสียเวลาครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานสมเกียรติครับ 
เอาอยางนี้ครับ 
  นายสมเกียรติ  พงษ ไพบูลย  (แบบสัดส วน )  : ทานประธานครับ               
ผมขออนุญาต ส.ส. ใหมนิดหนึ่งนะครับ เมื่อกี้ทานบอกวาจะใหโอกาส 



 
 ๕๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๐/๓ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาสักเล็กนอย     
อยานาน 
  นายสมเกียรติ  พงษไพบูลย  (แบบสัดสวน )   :  ประโยคเดียวครับ            
ผมอยากใหประชาชนเชื่อม่ันวาระบอบรัฐสภานี้ไปได ไมใชเหมือนป ๒๕๑๖ ป ๒๕๓๕ 
และป ๒๕๔๙ ที่ระบบพวกมากลากไปแลวปดกั้นการรับรูของประชาชน เราไมใชสภา 
ในสุญญากาศปดหองแลวก็เลือกกันนะครับ เราตองการใหประชาชนรับรูวาผูนําของ
ประเทศที่จะมาแกวิกฤติชาติไมใชเพิ่มวิกฤติชาติ มาเพิ่มวิกฤติชาติแลวไมใหการรับรู 
แกประชาชน ผมพอก็พอไดครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ        
ผมขออนุญาตดําเนินการตอนะครับ คือเมื่อสักครูนี้ทานวิทยา แกวภราดัย ไดเสนอวา
กระบวนการนี้ควรจะตองมีการพิจารณานะครับ แลวก็เห็นสมควรวาจะปรึกษาหารือ 
ไมอยางนั้นจะเปนการขัดตอบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนะครับ แตวาที่ไดดําเนินการ 
มานั้นนะครับ เมื่อสักครูเราไดมีการปรึกษาหารือกันแลวก็ไดออกความเห็น แลวหลายฝาย
ก็แสดงความคิดเห็น ผมก็เห็นวากระบวนการตาง ๆ ก็ไดมีการซักถามเพื่อลงมติกันเสียเลย  
          
                            - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ๕๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๒๑/๑ 
 
เพื่อที่จะไมตองคางคาใจวาสิ่งตาง ๆ นั้นมันถึงที่สุดแลวหรือยัง ผมก็เลยไดตัดสินใจเพื่อ
จะขอมติเพื่อใหหนาที่ของประธานสภาดําเนินกิจการใหเปนไปดวยความเรียบรอย แลวก็
มุงที่เปนจุดมุงหมายแลวยังมีกระบวนการอื่นอีกเยอะแยะที่เราจะไดมีการอภิปรายกัน  
ผมก็ขอความรวมมือเพื่อนสมาชิกที่จะตองดําเนินการตอไป ดังนั้นวันนี้เม่ือเปนเชนนี้แลว
ผมจึงขออนุญาตที่จะใหมีการโหวตนะครับ นั่นก็คือการลงคะแนนเสียงโดยเปดเผย       
ขอผลมติกอนนะครับ แลวเดี๋ยวเราก็จะไดรับทราบกันตอไป ทานวิทยาครับ  
  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ผมติดใจทานประธาน         
ชวยพูดใหจบดวยครับวาโหวตอะไร โหวตวาอยางไร 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกําลังจะพูดตอ 
ผมจะถามความเห็นทานเมื่อสักครูนี้วาสมควรที่จะใหมีการอภิปรายเรื่องการแสดง
วิสัยทัศนหรือการซักถามตามกระบวนการ ๓ ขอของทานชํานิ ศักดิเศรษฐ เมื่อสักครูนี้
ตอไปหรือไม ถาผูใดเห็นสมควรก็บอกวา เห็นดวย ถาผูใดไมเห็นสมควรก็ ไมเห็นดวย   
แลวผมก็จะดําเนินการตอในการที่จะคัดเลือกตัวนายกรัฐมนตรี  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขออนุญาตนิด
เถอะครับ ทุกคนเขาใจหมดแลวครับทานประธาน ขอใหทานประธานแสดงผลเถอะครับ 
กดหมดแลวครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ขอแสดงผลเลยครับ 
รวมคะแนนเสียงดวยครับ ยังไมไดลงหรือครับเมื่อสักครูนี้ทําไมผลออกมา เอาอยางนี้ครับ   
ผมขออนุญาตใหลงคะแนนเสียงใหมก็แลวกันจะไดจบ จะไดงายขึ้น เมื่อสักครูนี้ขอยกเลิก
ไปนะครับ บางทานก็กดเพราะวายังหลงประเด็นกันนะครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ)  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คือทานเห็นดวย
ไหมครับที่จะใหมีการอภิปรายในประเด็นที่เกี่ยวของกับขอเสนอของทานชํานิ ศักดิเศรษฐ 
ตอไปหรือไม หรือถาไมเห็นดวยก็กดคําวา ไมเห็นดวย ถาเห็นดวยก็กดคําวา เห็นดวย  
ลงมติครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)   



 
 ๕๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๒๑/๒ 
    
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธาน ขอเสนอของทานที่จะใหลงมติ ผมคิดวาลงมติไมได เพราะการลงมติ
ของทานก็คือการตีความรัฐธรรมนูญโดยมติของสภา เพราะรัฐธรรมนูญเขียนไวชัดเจน 
ใหพิจารณา ทานกําลังบอกวาลงมติวา อภิปรายหรือไมอภิปราย  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือสิ่งที่เราไดพูดกัน 
ตั้งแตตนก็เปนกระบวนการพิจารณารวมกันอยูแลวครับ ที่เราปรึกษาหารือกันตอนตน 
เพียงแตวาเราสลับตอนแรกกับตอนที่ ๒ หลังจากที่ไดเสนอชื่อเพื่อใหเปนไปตามขั้นตอน     
ซึ่งถือวาเปนการพิจารณาไปแลวนะครับ ไดพูดคุยปรึกษาหารือกันไปแลวตามสมควรแลว  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ถาอยางนั้นผมใหบันทึกไวดวย
นะครับวา สภาลงมติตีความคําวา พิจารณา ในรัฐธรรมนูญวา การพิจารณาจะอภิปราย
หรือไมอภิปรายก็ได  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุขุมพงศ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  (แบบสัดสวน )  : ทานประธานที่ เคารพครับ           
การเห็นชอบนายกรัฐมนตรีครั้งนี้ไดมีการหารือกันยาวนานเปนประวัติศาสตรเกือบ         
๓ ชั่วโมง การเลือกตั้ง การเห็นชอบในป ๒๕๔๔ ก็หารือเร่ืองนี้ครับทานประธาน มีการพูด
เร่ืองนี้เชนเดียวกันมาตลอด ฝายคานอภิปราย ๑๐ ทาน ฝายรัฐบาลอภิปรายก็ ๑๐ ทาน 
คราวที่แลวทานวิทยา แกวภราดัย ทานก็ขึ้นมาพูด ในป ๒๕๔๘ ทานบอกวาทานจะ      
ไมแสดงความคิดเห็น แลวสุดทายก็ไมมีการอภิปรายใด ๆ เพราะฉะนั้นผมเห็นวา        
การกระทําในป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๘ และการกระทําในวันนี้ชอบดวยรัฐธรรมนูญทุกประการ 
ทานประธานอานคะแนนไดแลวครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญเจาหนาที่      
รวมคะแนนครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งหมด ๔๕๖ ทาน เห็นดวย ๑๔๕ ทาน ไมเห็นดวย       
๓๐๖ ทาน แลวก็ไมลงคะแนนเสียง ๕ ทาน แลวงดออกเสียง ๐ นะครับ ไมมีนะครับ 
เปนอันวากระบวนการนี้เราไดเห็นชอบรวมกันแลวนะครับ  
                                                                                                                      - ๒๒/๑ 



 
 ๕๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๒/๑ 
 
  ตอไปก็เปนเรื่องการลงมติเพื่อเลือกนายกรัฐมนตรีโดยเปดเผยครับ        
ขอเจาหนาที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดดําเนินการตอเลยครับ กรรมการ 
นั บ คะแนนนะครั บ  ผมจะขอทั้ งหมด  ๖  ท าน   ๑ .  ท านวิ ชาญ   มี นชั ยนั นท  
๒ .  ทานชลนาน   ศรีแกว   ๓ .  ทานนริศ   ขํานุ รักษ  ๔ .  ทานกันตวรรณ  ตันเถียร                  
กุลจรรยาวิวัฒน  ๕. ทานเอกพจน  ปานแยม ๖. ทานวรศุลี เชาวศิริกุล ครับ ขอเชิญครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจาํที่) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ทานเลขาธิการ     
เดี๋ยวทานอานรายชื่อสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามลําดับอักษร เมื่อสมาชิกลงคะแนนเสร็จ  
แลวกรรมการตรวจนับแลวเสร็จก็จะไดประกาศผลการลงคะแนน สําหรับทานที่เห็นชอบ 
ชื่อทานสมัครก็บอกวา เห็นชอบ เห็นชอบทานอภิสิทธิ์ก็บอกวา เห็นชอบ นะครับ ก็ตอง 
ขานกันอยางนี้ จะงดออกเสียงก็ตองบอกวา งดออกเสียง ใหระบุชื่อเลยนะครับ ใหระบุชื่อ 
ผูที่ทานสนับสนุนเปนนายกรัฐมนตรีนะครับ เชิญเลยครับ ทาน ส.ส. กันตวรรณครับ 
เชิญนะครับ ทานเปนกรรมการนับคะแนนเชิญครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกนก ลิ้มตระกูล 
  นายกนก  ลิ้มตระกูล (อุตรดิตถ)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอทานสมาชิก
กรุณานั่งประจําที่นิดหนึ่งดีไหมครับ เพราะวาตอนทานขานชื่อจะไดทราบทานอยูที่ไหน 
ขอความรวมมือ ขอความกรุณาดวยครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายพทิูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกมล จริะพันธุวาณชิ  
  นายกมล  จิระพันธุวาณิช (ลพบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพทิูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกรณ จาติกวณิช  
  นายกรณ  จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางกรรณิการ เจริญพันธ
  นางกรรณิการ  เจริญพันธ (สุรินทร)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
 
 



 
 ๕๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๒/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวกฤษณา      
สีหลักษณ 
  นางสาวกฤษณา  สหีลกัษณ (แบบสัดสวน) : นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายกฤษดาภรณ  
เสียมภักดี  
  นายกฤษดาภรณ  เสียมภักดี (เชียงใหม)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายกอเกียรติ           
สิริยะเสถียร  
  นายกอเกียรติ  สิริยะเสถยีร (นครปฐม)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวกัญจนา     
ศิลปอาชา  
  นางสาวกัญจนา  ศลิปอาชา (แบบสดัสวน)  :  นายสมัคร  สนุทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางกันตวรรณ         
ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน  
  นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน (พังงา) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
คะ 
  นายพทิูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกัมพล สุภาแพง   
  นายกัมพล  สุภาแพง (เพชรบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวกัลยา           
รุงวิจิตรชัย 
  นางสาวกัลยา  รุงวิจิตรชยั (สระบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : คุณหญิงกัลยา  
โสภณพนิช  
  คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  คุณอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท กานต  
เทียนแกว  



 
 ๕๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๒/๓ 
 
  พันตํารวจโท กานต  เทยีนแกว (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครบั 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายการุณ  โหสกลุ  
  นายการุณ  โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติ  สมทรัพย  
  นายกิตติ  สมทรัพย (รอยเอ็ด)  :  ทานสมัคร  สนุทรเวช ครับ 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 
 ๕๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๓/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติกร  โลหสุนทร  
  นายกิตติกร  โลหสุนทร (ลําปาง)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกิตติศักดิ์  รุงธนเกียรติ  
  นายกิตติศักดิ์  รุงธนเกียรติ (สุรินทร)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห 
  นายกิตติศักดิ์  หัตถสงเคราะห (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : หมอมราชวงศกิติวัฒนา 
ไชยันต 
  นายไชยยศ จิรเมธากร (อุดรธานี) : ทานประธานครับ  หมอมราชวงศกิติวัฒนา
ปวยเขาโรงพยาบาล ขอลาครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายกูเฮง ยาวอหะซัน 
  นายกูเฮง  ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเกรียงศักดิ์       
ฝายสีงาม 
  นายเกรียงศักดิ์  ฝายสีงาม (อุดรธานี)  : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเกษม  อุประ   
  นายเกษม  อุประ (สกลนคร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเกื้อกูล  ดานชัยวิจิตร 
  นายเกื้อกูล  ดานชัยวิจิตร (พระนครศรีอยุธยา) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายโกวิทย  ธารณา  
  นายโกวิทย  ธารณา (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไกร  ดาบธรรม  
  นายไกร  ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
 



 
 ๖๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๓/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไกรศักดิ์  ชุณหะวัณ 
  นายไกรศักดิ์  ชุณหะวัณ (แบบสัดสวน)  :  อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคงกฤช  หงษวิไล  
  นายคงกฤช  หงษวิไล (ปราจีนบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายคมเดช ไชยศิวามงคล  
  นายคมเดช  ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายครรชิต ทับสุวรรณ 
  นายครรชิต  ทับสุวรรณ (สมุทรสาคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจตุพร  เจริญเชื้อ 
  นายจตุพร  เจริญเชื้อ (ขอนแกน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจตุพร พรหมพันธุ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายจรัสฤทธิ์       
จันทรสุรินทร 
  นายจรัสฤทธิ์  จันทรสุรินทร (ลําปาง)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายจักรพรรดิ          
ไชยสาสน 
  นายจักรพรรดิ  ไชยสาสน (อุดรธานี)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจักรัตน  พั้วชวย  
  นายจักรัตน  พั้วชวย (เพชรบูรณ)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายจักริน            
พัฒนดํารงจิตร 
  นายจักริน  พัฒนดํารงจิตร (ขอนแกน)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางจิตรวรรณ      
หวังศุภกิจโกศล  
  นางจิตรวรรณ  หวังศุภกิจโกศล (นครราชสีมา)  :  นายสมัคร สุนทรเวช คะ 



 
 ๖๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๓/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจิรพันธ           
ลิ้มสกุลศิริรัตน  
  นายจิรพันธ  ลิ้มสกุลศิริรัตน (สมุทรปราการ)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจิรวัฒน             
ศิริพานิชย 
  นายจิรวัฒน ศิริพานิชย (มหาสารคาม)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุติ  ไกรฤกษ    
  นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายจุมพฏ  บุญใหญ  
  นายจุมพฏ  บุญใหญ (สกลนคร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายจุ รินทร         
ลักษณวิศิษฏ 
  นายจุรินทร  ลักษณวิศิษฏ (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิท ูร  พุ มหิร ัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายจุฤทธิ์ 
ลักษณวิศิษฏ  
  นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ (พังงา)  :  ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายจุลพันธ          
อมรวิวัฒน 
  นายจุลพันธ  อมรวิวัฒน (เชียงใหม)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายเจริญ  คันธวงศ  
  นายเจริญ  คันธวงศ (แบบสัดสวน)  :  อภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายเจริญ  จรรยโกมล  
  นายเจริญ  จรรยโกมล (ชัยภูมิ)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร) : นายเจะอามิง 
โตะตาหยง  
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  



 
 ๖๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๓/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ 
  นางเจิมมาศ  จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  คุณอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ คะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเจือ  ราชสีห  

นายเจือ  ราชสีห (สงขลา)  :  ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฉลาด  ขามชวง  
  นายฉลาด  ขามชวง (รอยเอ็ด)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รอยตํารวจเอก เฉลิม  
อยูบํารุง  
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (แบบสัดสวน) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเฉลิมชัย  ศรีออน
  นายเฉลิมชัย  ศรีออน (ประจวบคีรีขันธ)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเฉลิมชาติ  การุญ 
  นายเฉลิมชาติ  การุญ (สกลนคร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวเฉลิมลักษณ  
เก็บทรัพย 
  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ คะ
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชนินทร  รุงแสง  
  นายชนินทร  รุงแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางชมภู  จันทาทอง  
  นางชมภู  จันทาทอง (หนองคาย)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช คะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชยุต ภุมมะกาญจนะ 
  นายชยุต  ภุมมะกาญจนะ (ปราจีนบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชลนาน  ศรีแกว  
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชวน  หลีกภัย  
  นายชวน  หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  



 
 ๖๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๓/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชวลิต  วิชยสุทธิ์ 
  นายชวลิต  วิชยสุทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายชัย  ชิดชอบ  
  นายชัย  ชิดชอบ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชัยวุฒิ  ธนาคมานุสรณ  
  นายชัยวุฒิ  ธนาคมานุสรณ (สิงหบุรี)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน 
  นายชัยวุฒิ  บรรณวัฒน (ตาก)  :  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายชาญชัย         
อิสระเสนารักษ  
  นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ (นครนายก) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชาดา ไทยเศรษฐ 
  นายชาดา  ไทยเศรษฐ (อุทัยธานี) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชํานิ ศักดิเศรษฐ  
  นายชํานิ  ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวชินณิชา      
วงศสวัสดิ์ 
  นางสาวชินณิชา  วงศสวัสดิ์ (เชียงใหม) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชินวรณ  บุณยเกียรติ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชุมพล กาญจนะ 
  นายชุมพล  กาญจนะ (สุราษฎรธานี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชุมพล จุลใส   
  นายชุมพล  จุลใส  (ชุมพร) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 
 



 
 ๖๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๓/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชูชาติ หาญสวัสดิ์ 
  นายชูชาติ  หาญสวัสดิ์ (ปทุมธานี)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 
                                                                                                                      - ๒๔/๑                  



 
 ๖๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๔/๑ 
 
 นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายชู วิทย           
พิทักษพรพัลลภ 
 นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายชูศักดิ์ ศิรินิล      
 นายชูศักดิ์ ศิรินิล (แบบสัดสวน) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเชน เทือกสุบรรณ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเชวงศักดิ์          
เรงไพบูลยวงษ  
  นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ (ชัยภูมิ) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พลเอก เชษฐา     
ฐานะจาโร 
  พลเอก เชษฐา  ฐานะจาโร (แบบสัดสวน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายเชิดชัย          
วิเชียรวรรณ 
  นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : นายสมัคร สนุทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายเชิดพงศ           
ราชปองขันธ 
  นายเชิดพงศ  ราชปองขันธ (หนองคาย) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไชยยศ จิรเมธากร 
  นายไชยยศ  จิรเมธากร (อุดรธานี)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
 
 



 
 ๖๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๔/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไชยวัฒน ติณรัตน 
  นายไชยวัฒน  ติณรัตน (มหาสารคาม)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไชยา  พรหมา 
  นายไชยา  พรหมา (หนองบัวลําภู)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไชยา สะสมทรัพย 
  นายไชยา  สะสมทรัพย (แบบสัดสวน)  :  นายสมคัร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายซูการโน  มะทา 
  นายซูการโน  มะทา (ยะลา)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายฐนโรจน           
โรจนกุลเสฏฐ 
  (นายฐนโรจน  โรจนกุลเสฏฐ  ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายฐานิสร เทียนทอง 
  นายฐานิสร  เทียนทอง (สระแกว)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางฐิติมา  ฉายแสง 
  นางฐิติมา  ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายณรงคกร       
ชวาลสันตติ 
  นายณรงคกร  ชวาลสันตติ (เพชรบูรณ)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายณัฐวุ ฒิ     
ประเสริฐสุวรรณ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายณัฐวุฒิ สุขเกษม 
  นายณัฐวุฒิ  สุขเกษม (บรีุรัมย)  :  ทานสมัคร  สนุทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวณิรัฐกานต  
ศรีลาภ 
 



 
 ๖๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๔/๓ 
 
  นางสาวณิรัฐกานต  ศรีลาภ (ยโสธร)  :  ทานอภสิิทธิ ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิ ทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิ การสภาผู แทนราษฎร )  : นายดนั ย  
นพสุวรรณวงศ 
  นายดนัย  นพสุวรรณวงศ (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายดนุพร ปุณณกันต 
  นายดนุพร  ปุณณกันต (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมัคร  สนุทรเวช ครับ 
  นายพิ ทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิ การสภาผู แทนราษฎร )  : นางดวงแข  
อรรณนพพร 
  นางดวงแข  อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช คะ 
  นายพิทู ร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวตรีนุช 
เทียนทอง 
  นางสาวตรีนชุ  เทียนทอง (สระแกว)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายตอพงษ ไชยสาสน 
  นายตอพงษ  ไชยสาสน (อุดรธานี)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายตุน  จินตะเวช 
  นายตุน  จินตะเวช (อุบลราชธานี)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไตรรงค ติธรรม  
  นายไตรรงค  ติธรรม (หนองคาย)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไตรรงค สุวรรณคีรี 
  (นายไตรรงค  สุวรรณคีรี  ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถวิล  ไพรสณฑ 
  นายถวิล  ไพรสณฑ (กรุงเทพมหานคร)  :  คุณอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายถาวร  เสนเนียม 
  นายถาวร  เสนเนียม (สงขลา)  :  ทานอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 
 



 
 ๖๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๔/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย  
  นายทนุศักดิ ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทรงศักดิ์  ทองศรี 
  นายทรงศักดิ์  ทองศรี (บุรีรัมย)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายทวีวัฒน          
ฤทธิ์ฤาชัย 
  นายทวีวัฒน  ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทศพร  เทพบุตร 
  นายทศพร  เทพบุตร (ภูเก็ต)  :  ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทศพล  เพ็งสม 
  นายทศพล  เพ็งสม (นนทบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทองดี  มนิสสาร 
  นายทองดี  มนิสสาร (อุดรธานี)  :  ทานสมัคร  สนุทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางทัศนียา รัตนเศรษฐ 
  นางทัศนียา  รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายทิวา  เงินยวง 
  นายทิวา  เงนิยวง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภสิิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเทพไท  เสนพงศ 
  (นายเทพไท  เสนพงศ  ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ 
  นายเทวฤทธิ ์ นิกรเทศ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเทอดพงษ          
ไชยนันทน 
  นายเทอดพงษ  ไชยนันทน (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
 
 



 
 ๖๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๔/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธนเทพ ทิมสุวรรณ 
  (นายธนเทพ  ทิมสุวรรณ  ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธนา ชีรวินิจ 
  นายธนา  ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร) : นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธนาธร โลหสุนทร 
  นายธนาธร  โลหสนุทร (ลําปาง) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธนิตพล ไชยนันทน 
  นายธนิตพล  ไชยนนัทน (ตาก) : เลือกทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธเนศ เครือรัตน 
  นายธเนศ  เครือรัตน (ศรีสะเกษ) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธวัชชัย อนามพงษ 
  นายธวัชชัย  อนามพงษ (จันทบุรี) : ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธารา ปตุเตชะ 
  นายธารา  ปตุเตชะ (ระยอง) : นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธีระ ไตรสรณกุล 
  นายธีระ  ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธีระ  สลักเพชร 
  นายธีระ  สลกัเพชร (ตราด) : ทานอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายธีระชยั แสนแกว 
  นายธีระชัย  แสนแกว (อุดรธานี) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายธีระชาติ          
ปางวิรุฬหรักษ 
  นายธีระชาต ิ ปางวิรุฬหรักษ (ชุมพร) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายธีระทัศน        
เตียวเจริญโสภา 
 



 
 ๗๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๔/๖ 
 
  (นายธีระทัศน  เตียวเจรญิโสภา ไมอยูในที่ประชมุ) 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายเธียรชัย       
สุวรรณเพ็ญ 
  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ (ตาก) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ๗๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๒๕/๑ 
 
  นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา (สุรินทร) : ทานประธานครับ ผม ธีระทัศน 
เตียวเจริญโสภา  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีอะไรครับ 
  นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา (สุรินทร) : เสนอทานสมัคร สนุทรเวช ครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายเธียรชัย       
สุวรรณเพ็ญ 
  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ (ตาก) : ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนคร มาฉิม  
  นายนคร  มาฉิม (พิษณุโลก) : นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนที สทุินเผือก 
  นายนที  สุทนิเผือก (สมุทรปราการ) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนพคณุ รัฐผไท 
  นายนพคุณ  รัฐผไท (เชียงใหม) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนพดล พลซื่อ  
  นายนพดล  พลซื่อ (รอยเอ็ด) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนพดล พลเสน 
  นายนพดล  พลเสน (อุทยัธานี) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนรพล ตันติมนตรี 
  นายนรพล  ตันติมนตรี (เชียงใหม) : ทานสมัคร สนุทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนราพัฒน แกวทอง 
  นายนราพัฒน  แกวทอง (พิจิตร) : ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายนริศ ขํานุรักษ  
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลงุ) : ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
 
 



 
 ๗๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๕/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวนริศา     
อดิเทพวรพันธุ  
  นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ (นครศรีธรรมราช) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางนฤมล ธารดํารงค 
  นางนฤมล ธารดํารงค (สมุทรปราการ) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นายนวัธ เตาะเจริญสุข  
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน) : นายสมัคร สนุทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนัจมุดดีน อูมา 
  นายนัจมุดดนี อูมา (นราธิวาส) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพทิูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นางนนัทนา ทมิสุวรรณ  
  นางนันทนา ทิมสุวรรณ (เลย) : นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นางนันทพร วีรกุลสุนทร  
  นางนันทพร วีรกุลสุนทร (กรุงเทพมหานคร) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นางนาถยา เบญ็จศิริวรรณ  
  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร) : นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนาราชา สุวิทย  
  นายนาราชา สุวิทย (สงขลา) : ทานอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิทัศน ศรีนนท 
  นายนิทัศน ศรีนนท (นนทบุรี) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิพนธ บุญญามณี  
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร  
  นายนิพนธ วสิิษฐยทุธศาสตร (แบบสดัสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิพนธ ศรีธเรศ 
  นายนิพนธ ศรีธเรศ (กาฬสินธุ) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  



 
 ๗๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๕/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิ(พัทลุง) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางนิภา พร้ิงศุลกะ  
  นางนิภา พร้ิงศุลกะ (สุราษฎรธานี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิมุคตาร วาบา 
  (นายนิมุคตาร วาบา ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิยม ชางพินิจ 
  นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : คุณนิมุคตารครับ 
  นายนิมุคตาร วาบา (ปตตานี) : ทานประธานครับ ผม นายนิมุคตาร วาบา 
นะครับ นายสมัคร สุนทรเวช นะครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิยม วรปญญา  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล  
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิยม เวชกามา 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : เลือกนายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิรมิต สุจารี 
  นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิโรธ สุนทรเลขา 
  นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายนิสิต สินธุไพร 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พันตํารวจโท นุกูล  แสงศิริ  
 
 



 
 ๗๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๒๕/๔ 
 
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ (นครสวรรค) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายบรรจบ รุงโรจน 
  นายบรรจบ รุงโรจน (ชลบุรี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายบรรหาร   ศิลปอาชา  
  นายบรรหาร ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายบัญญัติ เจตนจันทร  
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายบัญญัติ บรรทัดฐาน  
  นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายบุญจง  วงศไตรรัตน  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพทิูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นายบุญทรง เตริยาภิรมย  
  นายบุญทรง เตริยาภิรมย (เชียงใหม) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพทิูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นายบุญยอด สุขถิน่ไทย 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางบุญรื่น ศรีธเรศ 
  นางบุญรื่น ศรีธเรศ (กาฬสินธุ) : นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพทิูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : นายบุญลือ ประเสริฐโสภา  
  นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (ราชบุรี) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายบุญเลศิ ครุฑขุนทด 
  นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด (นครราชสีมา)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพทิูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปกรณ มุงเจริญพร  
  นายปกรณ มุงเจริญพร (สุรินทร) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปณวัตร  เลีย้งผองพันธุ 
  นายปณวัตร เลี้ยงผองพนัธุ (บุรีรัมย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
 



 
 ๗๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๒๕/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร) : รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร 
  รอยตรี ปรพล  อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
 
                                                                                                                    - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ๗๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            รัชนีพร ๒๖/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประกอบ จิรกิติ 
  นายประกอบ จิรกิติ (แบบสัดสวน) : ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประกอบ รัตนพันธ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประจักษ        
แกลวกลาหาญ 
  นายประจักษ แกลวกลาหาญ (ขอนแกน) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประชา ประสพดี 
  นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พลตํารวจเอก ประชา 
พรหมนอก 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (แบบสัดสวน) : นายสมัคร สุนทรเวช 
ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประนอม โพธิ์คํา 
  นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา) : นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประพนธ           
นิลวัชรมณี  
  นายประพนธ นิลวัชรมณี (สุราษฎรธานี) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประพร  เอกอุรุ   
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประภัตร โพธสุธน 
  นายประภัตร โพธสุธน (แบบสัดสวน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายประมวล         
พงศถาวราเดช 
 
 



 
 ๗๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            รัชนีพร ๒๖/๒ 
 
  นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประมวล เอมเปย 
  นายประมวล เอมเปย (ชลบุรี) : ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประสงค บูรณพงศ 
  นายประสงค บูรณพงศ (นครพนม) : นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประสิทธิ์           
ชัยวิรัตนะ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประสิทธิ์            
ตั้งศรีเกียรติกุล 
  นายประสิทธิ์ ตั้งศรีเกียรติกุล (บุรีรัมย) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประสิทธิ์      
วุฒินันชัย 
  นายประสิทธิ์  วุฒินันชัย  (เชียงใหม)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประเสริฐ       
จันทรรวงทอง   
  นายประเสรฐิ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประเสริฐ           
ชัยกิจเดนนภาลัย 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : นายสมัคร สุนทรเวช 
ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประเสริฐ         
บุญชัยสุข 
 
 



 
 ๗๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            รัชนีพร ๒๖/๓ 
 
  นายประเสริฐ บุญชัยสุข (นครราชสีมา) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประเสริฐ บุญเรือง 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (กาฬสินธุ) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายประเสริฐ         
พงษสุวรรณศิริ  
  นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ (ยะลา) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายปริญญา       
ฤกษหราย 
       (นายปริญญา  ฤกษหราย ไมอยูในที่ประชุม)    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวปรีชญา       
ขําเจริญ 
  นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายปรีชา  มุสิกุล         
  นายปรีชา มุสิกุล (กําแพงเพชร) : อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายปรีชา                
เรงสมบูรณสุข 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (เลย) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รอยโท ปรีชาพล      
พงษพานิช     
  รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช (ขอนแกน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายปวีณ แซจึง     
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : ปญญวัฒน บุญมี  
  นายปญญวัฒน บุญมี (แบบสัดสวน) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
 
 



 
 ๗๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            รัชนีพร ๒๖/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายปญญา ศรีปญญา 
  นายปญญา ศรีปญญา (ขอนแกน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางปานหทัย เสรีรักษ 
  นางปานหทัย เสรีรักษ (แพร) : นายสมัคร สุนทรเวช คะ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายปารเมศ             
โพธารากุล 
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวปาริชาติ      
ชาลีเครือ  
  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ (ชัยภูมิ) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ  
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นางปารีณา             
ปาจรียางกูร 
  (นางปารีณา  ปาจรียางกูร ไมอยูในที่ประชุม)    
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายปุระพัฒน                   
วิเศษจินดาวัฒนา   
  นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา (แบบสัดสวน) : ทานสมัคร สุนทรเวช 
ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นางเปลงมณี           
เรงสมบูรณสุข  
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ   
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวผองศรี      
ธาราภูมิ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี) : นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ คะ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางผุสดี ตามไท                
 
 



 
 ๘๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            รัชนีพร ๒๖/๕ 
 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายเผดิมชัย        
สะสมทรัพย 
  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย (นครปฐม) : คุณสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : วาที่รอยตรี พงศพันธ 
สุนทรชัย 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพงศเวช เวชชาชีวะ 
  นายพงศเวช เวชชาชีวะ (จันทบุรี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพงษศักดิ์ บุญศล 
  นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร) : ทานหัวหนาสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางพจนารถ แกวผลึก 
  นางพจนารถ แกวผลึก (ชลบุรี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวพรพิมล     
ธรรมสาร 
  นางสาวพรพิมล ธรรมสาร (ปทุมธานี) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ   
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายพรศักดิ์         
เจริญประเสริฐ 
  นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายพฤฒิชัย            
วิริยะโรจน     
  นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน (แบบสัดสวน) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพลพีร สุวรรณฉวี 
 
 
 



 
 ๘๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            รัชนีพร ๒๖/๖ 
 
  นายพลพีร สุวรรณฉวี (นครราชสีมา) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพอง ชีวานันท        
  นายพอง ชีวานันท (พระนครศรีอยุธยา) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางพัฒนา สังขทรัพย 
  นางพัฒนา สังขทรัพย (เลย) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพิกิฏ ศรีชนะ     
      นายพิกิฏ ศรีชนะ (ยโสธร) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พลเอก พิชาญเมธ   
มวงมณี 
  พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ   
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายพิ เชษฐ            
เชื้อเมืองพาน 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพิเชษฐ ตันเจริญ 
  นายพิเชษฐ  ตันเจริญ  (ฉะเชิงเทรา)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายพิ เชษฐ           
พันธุวิชาติกุล 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล  (กระบี่)  :  อภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ     
        นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวพิมพภัทรา  
วิชัยกุล        
  นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
คะ 
 
 
 
 



 
 ๘๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                              รัชนีพร ๒๖/๗ 
 
  นายพิทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายพิษณุ              
หัตถสงเคราะห 
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู)  :  นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
 
                                                                                                                     - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
   
 



 
 ๘๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๗/๑ 
   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพีรพันธุ พาลุสุข 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ผูชวยศาสตราจารย 
พีรยศ ราฮิมมูลา 
  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา (แบบสัดสวน) : ทานอภิสิทธิ์        
เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายพีระเดช              
ศิริวันสาณฑ 
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค) : นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ) : นายพีระพันธุ          
สาลีรัฐวิภาค 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพีระเพชร ศิริกุล 
  นายพีระเพชร ศิริกุล (กาฬสินธุ) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย 
  นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย (แบบสัดสวน) : ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเพิ่มพูน ทองศรี 
  นายเพิ่มพูน ทองศรี (แบบสัดสวน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพจิต  ศรีวรขาน 
  นายไพจิต  ศรีวรขาน  (นครพนม)   :   ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายไพฑูรย แกวทอง 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไพโรจน ตันบรรจง 
  นายไพโรจน ตันบรรจง (พะเยา) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
   



 
 ๘๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๗/๒ 
  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายไพโรจน      
อิสระเสรีพงษ 
  นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ (กรุงเทพมหานคร) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางฟาริดา สุไลมาน 
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร) : นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายภราดร         
ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายภิรมย พลวิเศษ 
  นายภิรมย พลวิเศษ (นครราชสีมา) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายภุชงค รุงโรจน 
  นายภุชงค รุงโรจน (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 

นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายภูมิ สาระผล 
นายภูมิ สาระผล (ขอนแกน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 

  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ 
  นายมณฑล ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร) : ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายมนตชัย      
วิวัฒนธนาฒย 
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายมนตไชย            
ชาติวัฒนศิริ 
  นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ (บุรีรัมย) : นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายมนตรี               
ปานอยนนท 
  นายมนตรี ปานอยนนท (ประจวบคีรีขันธ) : ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ  
 



 
 ๘๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๗/๓ 
 

นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :   พลตรี มนูญกฤต   
รูปขจร 
    พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
    นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางมลิวัลย          
ธัญญสกุลกิจ 
  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
    นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พลโท มะ โพธิ์งาม 
  พลโท มะ โพธิ์งาม (กาญจนบุรี) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
    นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายมานพ ปตนวงศ 
    นายมานพ ปตนวงศ (แบบสัดสวน) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายมานะ โลหะวณิชย 
  นายมานะ โลหะวณิชย (ชัยภูมิ) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายมานะศักดิ์     
จันทรประสงค 
  นายมานะศักดิ์  จันทรประสงค  (นนทบุรี)   :   ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายมานิต นพอมรบดี 
  นายมานิต นพอมรบดี (ราชบุรี) : ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายมานิตย ภาวสุทธิ์ 
  นายมานิตย ภาวสุทธิ์ (ชลบุรี) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายมาโนช เฮงยศมาก 
  นายมาโนช เฮงยศมาก (บุรีรัมย) : ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นางมาลินี                
สุขเวชชวรกิจ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายมิ่ งขวัญ           
แสงสุวรรณ 



 
 ๘๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๗/๔ 
 
  นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ (แบบสัดสวน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายไมตรี สอยเหลือง 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายยงยุทธ ติยะไพรัช  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (แบบสัดสวน) : งดออกเสียงครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายยรรยง รวมพัฒนา  
  นายยรรยง รวมพัฒนา (สุรินทร) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายยุคล  ชนะวัฒนปญญา 
  นายยุคล  ชนะวัฒนปญญา  (จันทบุรี)  :   ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ครับ 
    นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :   นายยุซรี  ซูสารอ 
  นายยุซรี  ซูสารอ  (ปตตานี)   :   ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
    นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  นายยุทธนา  โพธสุธน 
  นายยุทธนา  โพธสุธน  (สุพรรณบุรี)   :   นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ  
    นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  นายยุทธพงษ   แสงศรี 
  นายยุทธพงษ   แสงศรี  (หนองคาย)   :   ทานสมคัร  สุนทรเวช ครับ 
    นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :   นายรณฤทธิชัย  คานเขต 
  (นายรณฤทธิชัย  คานเขต  ไมอยูในที่ประชุม)    
    นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   : รอยตรีหญิง  ระนองรักษ   
สุวรรณฉวี 
  รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี (นครราชสีมา) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายรังสรรค             
วันไชยธนวงศ 
  นายรังสรรค วันไชยธนวงศ (เชียงราย) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 
 



 
 ๘๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๗/๕ 
 
    นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายรังสิกร  ทิมาตฤกะ 
  นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  
  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม)   :   ทานอภิสทิธิ์  เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางรัชฎาภรณ       
แกวสนิท 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวรัชดา ธนาดิเรก 
  นางสาวรัชดา  ธนาดิเรก  (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายรัฐกร เจนกจิณรงค 
  นายรัฐกร เจนกิจณรงค (นครปฐม) : นายสมัคร สนุทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน 
  นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน (อุบลราชธาน)ี : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเรวัต อารีรอบ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต) : ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชวีะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายเรืองเดช      
สุพรรณฝาย 
  นายเรืองเดช สุพรรณฝาย (ขอนแกน) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวละออง           
ติยะไพรัช 
  นางสาวละออง ติยะไพรัช (เชียงราย) : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ) : นายลาภศักดิ์           
ลาภาโรจนกิจ 
  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ (สงขลา) : นายอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 
 



 
 ๘๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๗/๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางลินดา เชิดชัย 
  นางลินดา เชิดชัย (นครราชสีมา) : นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ) : นายเลิศศักดิ์         
ทัศนเศรษฐ 
  นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ (สุรินทร) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวรงค เดชกิจวิกรม   
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)   :   นายอภสิิทธิ ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวรรณรัตน       
ชาญนุกูล 
  นายวรรณรัตน  ชาญนุกลู  (นครราชสีมา) : นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายวรวัจน             
เอื้ออภิญญกุล 
  นายวรวัจน  เอื้ออภิญญกุล  (แพร)  : นายสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ๘๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๘/๑ 
 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางวรศุลี เชาวศิริกุล 
  นางวรศุลี  เชาวศิริกุล (มุกดาหาร)  : ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวรสิทธิ์  กัลปตินันท  
  นายวรสิทธิ์  กัลปตินันท (อุบลราชธานี)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวราวงษ พันธุศิลา 
  นายวราวงษ  พันธุศิลา (รอยเอ็ด)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวราวุธ  ศิลปอาชา  
  นายวราวุธ  ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายวัชรพงศ              
คูวิจิตรสุวรรณ 
  นายวัชรพงศ  คูวิจิตรสุวรรณ (สระบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชรพล  โตมรศักดิ์    
  นายวัชรพล  โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัชระ  ยาวอหะซัน    
  นายวัชระ  ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางวันเพ็ญ  พรอมพัฒน  
  นางวันเพ็ญ พรอมพัฒน (เพชรบูรณ) : นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวัลลภ ไทยเหนือ 
  นายวัลลภ  ไทยเหนือ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวัลลภ  สุปริยศิลป    
  นายวัลลภ  สุปริยศิลป (นาน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวารุจ  ศิริวัฒน    
  นายวารุจ  ศิริวัฒน (อุตรดิตถ)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวาสิต  พยัคฆบุตร    
 
 



 
 ๙๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๘/๒ 
 
  นายวาสิต  พยัคฆบุตร (ลําปาง)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิจิตร  พรพฤฒิพันธุ    
  นายวิจิตร  พรพฤฒิพันธุ (เพชรบูรณ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวิชัย  ล้ําสุทธิ  
  นายวิชัย  ล้ําสุทธิ (ระยอง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวิชัย  สามิตร    
  นายวิชัย  สามิตร (หนองบัวลําภู)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิชาญ  มีนชัยนันท    
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวิเชียร  ขาวขํา    
  นายวิเชียร  ขาวขํา (อุดรธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
    นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิเชียร  อุดมศักดิ์    
  นายวิเชียร  อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวิฑูรย  นามบุตร  
  นายวิฑูรย  นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวิทยา แกวภราดัย 
  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวิทยา  ทรงคํา  
  นายวิทยา  ทรงคํา (เชียงใหม)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายวิทยา  บุตรดีวงค  
  นายวิทยา  บุตรดีวงค (มุกดาหาร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวิทยา  บุรณศิริ  
  นายวิทยา  บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  นายวินัย  ภัทรประสิทธิ์  
  นายวินัย  ภัทรประสิทธิ์ (พิจิตร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 



 
 ๙๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๘/๓ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พันเอก วินัย สมพงษ 
  พันเอก วินัย  สมพงษ (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวินัย  เสนเนียม  
  นายวินัย  เสนเนียม (สงขลา)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวิรัช  รมเย็น  
  นายวิรัช  รมเย็น (ระนอง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัตน  กัลยาศิริ  
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรัตน  วิริยะพงษ 
  นายวิรัตน  วิริยะพงษ (สุโขทัย)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวิรุฬ  เตชะไพบูลย  
  นายวิรุฬ  เตชะไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   พลตํารวจเอก วิรุฬห  
พื้นแสน  
  พลตํารวจเอก วิรุฬห  พื้นแสน (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายวิลาศ  จันทรพิทักษ  
  นายวิลาศ  จันทรพิทักษ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายวิวัฒชัย             
โหตระไวศยะ 
  นายวิวัฒชัย  โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาววิสาระดี       
เตชะธีราวัฒน 
  นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน (เชียงราย)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ 
 
 



 
 ๙๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๘/๔ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (พะเยา)  :  ทานสมัคร สุนทรเวชครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายวีระ  รักความสุข  
  นายวีระ  รักความสุข (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   พลตํ ารวจตรี  วี ระ  
อนันตกูล  
  พลตํารวจตรี วีระ  อนันตกูล (ชลบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ 
  นายวีระพล  จิตสัมฤทธิ์ (ศรีสะเกษ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวีระพล  อดิเรกสาร  
  นายวีระพล  อดิเรกสาร (สระบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวีระวัฒน       
โอสถานุเคราะห 
  นายวีระวัฒน  โอสถานุเคราะห (กาฬสินธุ)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน 
  นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายวุ ฒิชัย            
กิตติธเนศวร 
  นายวุฒิชัย  กิตติธเนศวร (นครนายก)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิพงศ  ฉายแสง  
  นายวุฒิพงศ  ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายวุฒิพงษ  นามบุตร    
  นายวุฒิพงษ  นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ     
  นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ (นราธิวาส)  :   นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 
 



 
 ๙๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๘/๕ 
 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พลตรี ศรชัย  มนตริวัต  
  พลตรี ศรชัย  มนตริวัต (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายศรีเมือง เจริญศิริ  
  นายศรีเมือง  เจริญศิริ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศักดา  คงเพชร 
  นายศักดา  คงเพชร (รอยเอ็ด)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศักดิ์ชัย  จินตะเวช  
  นายศักดิ์ชัย  จินตะเวช (อุบลราชธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศิริโชค  โสภา   
  นายศิริโชค  โสภา (สงขลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายศิ ริวัฒน           
ขจรประศาสน 
  นายศิริวัฒน  ขจรประศาสน (พิจิตร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   นายศุภชัย  โพธิ์สุ  
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายศุภชัย  ศรีหลา  
  นายศุภชัย  ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเศกสิทธิ์  ไวนิยมพงศ  
  นายเศกสิทธิ์  ไวนิยมพงศ (รอยเอ็ด)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสกลธี  ภัททิยกุล  
  นายสกลธี  ภัททิยกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสงกรานต          
จิตสุทธิภากร 
  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
 
 



 
 ๙๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๘/๖ 
 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายสงคราม            
กิจเลิศไพโรจน 
  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน (สมุทรปราการ) : นายสมัคร สุนทรเวช  
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสงวน  พงษมณี  
  นายสงวน  พงษมณี (ลําพูน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสถาพร  มณีรัตน  
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสนอง              
เทพอักษรณรงค 
  นายสนอง  เทพอักษรณรงค (บุรีรัมย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : พลตรี  สนั่น            
ขจรประศาสน 
  พลตรี สนั่น  ขจรประศาสน (พิจิตร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ ฉันทวานิช  
  นายสมเกียรติ  ฉันทวานิช (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 

 
                  - ๒๙/๑ 

 
  



 
 ๙๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสมเกียรติ        
พงษไพบูลย 
  นายสมเกียรติ  พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมควร โอบออม 
  นายสมควร  โอบออม (นครสวรรค)  :  คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมคิด บาลไธสง  
  นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ) : นายสมเจตน           
ลิมปะพันธุ 
  (นายสมเจตน  ลิมปะพันธุ ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสมชัย           
เจริญชัยฤทธิ์ 
  นายสมชัย  เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสมชัย             
ฉัตรพัฒนศิริ 
  นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท สมชาย 
เพศประเสริฐ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา) : ทานสมัคร สุนทรเวช 
ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสมชาย              
โลสถาพรพิพิธ 
  (นายสมชาย  โลสถาพรพิพิธ ไมอยูในที่ประชุม) 
 



 
 ๙๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสมชาย วงศสวัสดิ์ 
  นายสมชาย  วงศสวัสดิ์ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พลเอก สมชาย      
วิษณุวงศ 
  พลเอก สมชาย  วิษณุวงศ (กาญจนบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสมนึก เฮงวาณิชย 
  นายสมนึก  เฮงวาณิชย (บุรีรัมย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมบัติ ยะสินธุ 
  นายสมบัติ  ยะสินธุ (แมฮองสอน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสมบัติ สิทธิกรวงศ 
  นายสมบัติ  สิทธิกรวงศ (นนทบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสมบูรณ          
อุทัยเวียนกุล 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสมพงษ           
อมรวิวัฒน  
  นายสมพงษ  อมรวิวัฒน (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสมพล เกยุราพันธุ 
  นายสมพล  เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสมพัฒน         
แกวพิจิตร 
  นายสมพัฒน  แกวพิจิตร (นครปฐม)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสมศักดิ์         
เกียรติสุรนนท  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (ขอนแกน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 



 
 ๙๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๓ 
 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสมศักดิ์       
ปริศนานันทกุล 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช 
  นายสมัคร  สุนทรเวช (แบบสัดสวน)  :  งดออกเสียงครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสมัย เจริญชาง  
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  

นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสรรพภัญู      
ศิริไปล 
  นายสรรพภัญู  ศิริไปล (มหาสารคาม)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสรรเสริญ         
สมะลาภา 
  นายสรรเสริญ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสรวงศ เทียนทอง 
  นายสรวงศ  เทียนทอง (สระแกว)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสรวุ ฒิ            
เนื่องจํานงค 
  นายสรวุฒิ  เนื่องจํานงค (ชลบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสราวุธ ออนละมัย 
  นายสราวุธ  ออนละมัย (ชุมพร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสฤษฏ อ้ึงอภินันท 
  นายสฤษฏ  อ้ึงอภินันท (เชียงราย)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสัญชัย วงษสุนทร 
  นายสัญชัย  วงษสุนทร (นครสวรรค)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 
 



 
 ๙๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๔ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสันติ พรอมพัฒน 
  นายสันติ  พรอมพัฒน (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสันทัด จีนาภักดิ์  
  นายสันทัด  จีนาภักดิ์ (กาญจนบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสัมพันธ             
ตั้งเบญจผล 
  นายสัมพันธ  ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสัมพันธ ทองสมัคร  
  นายสัมพันธ  ทองสมัคร (นครศรีธรรมราช)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสัมพันธ           
เลิศนุวัฒน 
  นายสัมพันธ  เลิศนุวัฒน (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสากล มวงศิริ 
  นายสากล  มวงศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาคร เกี่ยวของ 
  นายสาคร  เกี่ยวของ (กระบี่)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสาทิตย           
วงศหนองเตย 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสาธิต              
เทพวงศศิริรัตน 
  นายสาธิต  เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสาธิต ปตุเตชะ 
  นายสาธิต  ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสามารถ แกวมีชัย  
  นายสามารถ  แกวมีชัย (เชียงราย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 



 
 ๙๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๕ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสามารถ         
พิริยะปญญาพร 
  นายสามารถ  พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสามารถ มะลูลีม 
  นายสามารถ  มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสามารถ          
ราชพลสิทธิ์ 
  นายสามารถ  ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสําราญ             
ศรีแปงวงค 
  นายสําราญ  ศรีแปงวงค (กําแพงเพชร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสินิตย เลิศไกร 
  นายสินิตย  เลิศไกร (สุราษฎรธานี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสิรินทร รามสูต 
  นางสิรินทร  รามสูต (นาน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสิ ริพงศ            
อังคสกุลเกียรติ 
  นายสิริพงศ  อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ 
  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสุขวิชชาญ มุสิกุล 
  นายสุขวิชชาญ  มุสิกุล (กําแพงเพชร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุขุมพงศ โงนคํา 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 



 
 ๑๐๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๖ 
 
  น า ย พิ ทู ร   พุ ม หิ รั ญ  ( เ ล ข า ธิ ก า ร ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร )   :                         
หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชน ชามพูนท 
  นายสุชน  ชามพูนท (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสุชาติ               
โชคชัยวัฒนากร 
  นายสุชาติ  โชคชัยวัฒนากร (มหาสารคาม)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสุชาติ             
ตันติวณิชชานนท 
  นายสุชาติ  ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสุชาติ ลายน้ําเงิน 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  นายกสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุชาย ศรีสุรพล 
  นายสุชาย  ศรีสุรพล (ขอนแกน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เ ลขาธิ การสภาผู แทนราษฎร )  : นายสุทธิ            
ปญญาสกุลวงศ 
  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  ครับ 
 
                                                                                                                      - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 



 
 ๑๐๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      พรรษวรรณ  ๓๐ /๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสุทธิชัย จรูญเนตร 
  นายสุทธิชัย  จรูญเนตร (อุบลราชธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทัศน เงินหมื่น 
  นายสุทัศน  เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทิน คลังแสง 
  นายสุทิน  คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุทิน นพขํา 
  นายสุทิน  นพขํา  (ปทุมธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสุ เทพ            
เทือกสุบรรณ 
  นายสุเทพ  เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
  นาวาตรี สุธรรม  ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุธา ชันแสง 
  นายสุธา  ชันแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวสุนทรี          
ชัยวิรัตนะ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุนัย จุลพงศธร 
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสุพล ฟองงาม 
  นายสุพล  ฟองงาม (อุบลราชธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิ รัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวสุพัชรี       
ธรรมเพชร 
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
 



 
 ๑๐๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      พรรษวรรณ  ๓๐ /๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : วาที่รอยตรี สุเมธ 
ฤทธาคนี 
  วาที่รอยตรี สุเมธ  ฤทธาคนี (ปทุมธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสุรจิตร            
ยนตตระกูล 
  นายสุรจิตร  ยนตตระกูล (มหาสารคาม)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสุรเชษฐ ชัยโกศล 
  นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสุรเชษฐ มาศดิตถ 
  นายสุรเชษฐ  มาศดิตถ (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ 
  นายสุรเดช  ยะสวัสดิ์ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  พันตํารวจโท สุรทิน 
พิมานเมฆินทร  
  พันตํารวจโท สุรทิน  พิมานเมฆินทร (อุดรธานี)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสุรพงษ              
โตวิจักษณชัยกุล  
  นายสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรพงษ สืบวงศลี 
  นายสุรพงษ  สืบวงศลี (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสุรพงษ              
อ้ึงอัมพรวิไล 
  นายสุรพงษ  อ้ึงอัมพรวิไล (ปทุมธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุ มหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสุ รพล           
เกียรติไชยากร 
  นายสุรพล  เกียรติไชยากร (เชียงใหม)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 



 
 ๑๐๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      พรรษวรรณ  ๓๐ /๓ 
 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสุรวิทย             
คนสมบูรณ 
  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสุรศักดิ์           
พันธเจริญวรกุล 
  นายสุรศักดิ์  พันธเจริญวรกุล (พระนครศรีอยุธยา)  :  นายสมัคร สุนทรเวช 
ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายสุรศักดิ์        
อนรรฆพันธ 
  นายสุรศักดิ์  อนรรฆพันธ (เพชรบูรณ)  :   นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายสุรสิทธิ์           
เจียมวิจักษณ 
  นายสุรสิทธิ์  เจียมวิจักษณ (เชียงราย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง 
  นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุรันต จันทรพิทักษ  
  นายสุรันต  จันทรพิทักษ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายสุวโรช พะลัง 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายสุวัฒน วรรณศิริกุล 
  นายสุวัฒน  วรรณศิริกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเสนาะ เทียนทอง 
  นายเสนาะ  เทียนทอง (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : นายเสมอกัน        
เที่ยงธรรม 
  นายเสมอกัน  เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 



 
 ๑๐๔
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      พรรษวรรณ  ๓๐ /๔ 
 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเสรี สาระนันท  
  นายเสรี  สาระนันท (สกลนคร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายโสภณ ซารัมย 
  นายโสภณ  ซารัมย (บุรีรัมย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายองอาจ         
คลามไพบูลย 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  : นายอดิศักดิ์           
โภคกุลกานนท 
  นายอดิศักดิ์  โภคกุลกานนท (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )  : นายอดุลย               
วันไชยธนวงศ 
  นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอนันต ผลอํานวย 
  นายอนันต  ผลอํานวย (กําแพงเพชร)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนันต ศรีพันธุ
  นายอนันต  ศรีพันธุ (อุดรธานี)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุชา บูรพชัยศรี 
  นายอนุชา  บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอนุชา สะสมทรัพย 
  นายอนุชา  สะสมทรัพย (นครปฐม)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ   
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นาวาอากาศเอก      
อนุดิษฐ นาครทรรพ 
 
 



 
 ๑๐๕
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      พรรษวรรณ  ๓๐ /๕ 
 
  นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ  นาครทรรพ (กรุงเทพมหานคร)  :  นายสมัคร 
สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
  นายอนุวัฒน  วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  ทานสมัคร  สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอนุสรณ ปนทอง 
  นายอนุสรณ  ปนทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอนุสรณ วงศวรรณ 
  นายอนุสรณ  วงศวรรณ (ลําพูน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นางอนุสรา ยังตรง 
  นางอนุสรา  ยังตรง (สมุทรปราการ)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาต การิกาญจน 
  นายอภิชาต  การิกาญจน (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอภิชาติ สุภาแพง 
  นายอภิชาติ  สุภาแพง (เพชรบุรี)  :  อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอมหลวงอภิมงคล 
โสณกุล  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ
ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอภิวัฒน เงินหมื่น 
  นายอภิวัฒน  เงินหมื่น (อํานาจเจริญ)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : พันเอก อภิวันท     
วิริยะชัย 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (นนทบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 



 
 ๑๐๖
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      พรรษวรรณ  ๓๐ /๖ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (แบบสัดสวน)  :  งดออกเสียงครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอรรถพร พลบุตร 
  นายอรรถพร  พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวอรอนงค    
กาญจนชูศักดิ์  
  นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ (กรุงเทพมหานคร) : นายอภิสิทธิ์         
เวชชาชีวะ คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางอรอนงค คลายนก 
  นางอรอนงค  คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ คะ 
 

        - ๓๑/๑ 



 
 ๑๐๗
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๑/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางสาวอรุณี      
ชํานาญยา 
  นางสาวอรุณี  ชํานาญยา (พะเยา)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอลงกต มณีกาศ 
  นายอลงกต  มณีกาศ (นครพนม)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอลงกรณ พลบุตร  
  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอสิ มะหะมัดยังกี 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ 
  นายอัฏฐพล  โพธิพิพิธ (กาญจนบุรี)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอันวาร  สาและ 
  นายอันวาร  สาและ (ปตตานี)  :  อภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอับดุลการิม      
เด็งระกีนา 
  นายอับดุลการิม  เด็งระกีนา (ยะลา)  :  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัศวิน  วิภูศิริ 
  นายอัศวิน  วิภูศิริ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สนุทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอัสนี  เชิดชัย 
  นายอัสนี  เชดิชัย (แบบสดัสวน)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอาคม  เองฉวน 
  นายอาคม  เองฉวน (กระบี่)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอารยะ  ชุมดวง 
  นายอารยะ  ชุมดวง (สุโขทัย)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
 
 



 
 ๑๐๘
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๑/๒ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ 
  นายอารีเพ็ญ  อุตรสินธุ (แบบสัดสวน)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอํานวย  คลังผา 
  นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอิทธิ ศิริลัทธยากร 
  นายอิทธิ  ศริิลัทธยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอิทธิเดช แกวหลวง 
  นายอิทธิเดช  แกวหลวง (เชียงราย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอิทธิ รัตน      
จันทรสุรินทร 
  นายอิทธิรัตน  จนัทรสุรินทร (ลําปาง)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายอิสมาแอล 
เบญอิบรอฮีม 
  นายอิสมาแอล  เบญอิบรอฮีม (ปตตานี)  :  อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายอิสสระ  สมชัย 
  นายอิสสระ  สมชัย (อุบลราชธานี)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ) : นายอุดมเดช          
รัตนเสถียร 
  นายอุดมเดช  รัตนเสถียร (นนทบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นางอุดมลักษณ 
เพ็งนรพัฒน 
  นางอุดมลักษณ  เพง็นรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : นายเอกพจน ปานแยม 
  นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ  
 



 
 ๑๐๙
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๑/๓ 
 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายเอี่ยม  ทองใจสด 
  นายเอี่ยม  ทองใจสด (เพชรบูรณ)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  นายฮอชาลี  มาเหร็ม 
  นายฮอชาลี  มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวนะครับ ผมขอ
ไลเปนรายคนนะครับ เอาทานรณฤทธิชัย แลวก็ทานเทพไทนะครับ เชิญตอเลยครับ        
เอาเลยครับ เชิญเลยครับ รายงานเปนคน ๆ นะครับ  
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ผม รณฤทธิชัย คานเขต ยโสธร      
ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายสมเจตน ลิมปะพันธุ (สุโขทัย) : ทานประธานครับ ผม สมเจตน       
ลิมปะพันธุ สุโขทัย ชาติไทย ครับ ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือผมขอชา ๆ       
คืออยางนี้ เ ราจะไลจากขางขวาไปขางซายนะครับ  จากแถวหลั งมาขางหนา                  
แตขางหนาไม เห็นก็ขออภัยดวย  หมายถึงวาขางหลังจะเห็นกอน  เชิญเลยครับ              
เอาดานนี้กอนเชิญครับ 
  นายปริญญา  ฤกษหราย  (กําแพงเพชร) : นายปริญญา  ฤกษหราย        
ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : กรรมการทันไหมครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นายแพทยชลนาน  ศรีแกว  พลังประชาชนจากจังหวัดนาน  ขออนุญาต 
ทานประธาน เนื่องจากวารายชื่อของทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดกรุณาออกเสียง 
ลงคะแนนนี่มันมีการเรียงลําดับ ผมขออนุญาตทานประธานที่กรรมการจะขอดูรายชื่อ     
ผูที่อานไปแลว แลวไมไดอยูในที่ประชุม จะขออนุญาตไลชื่อ เรียงชื่อไปตามลําดับนะครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานเลขาธิการ
ดําเนินการเลยครับ กรรมการจะขานเอง เชิญเลยครับ  



 
 ๑๑๐
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๑/๔ 
 
  นายไตรรงค  สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กรรมการจะขาน
ทานนะครับ 
  นายไตรรงค  สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  ผมยังไมไดขานชื่อเลย 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรอสักครูครับ 
เดี๋ยวกรรมการจะขานชื่อทานครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ครับ ทานประธาน       
ที่เคารพครับ ลําดับที่ ๑๙ หมอมราชวงศกิติวัฒนา ไชยันต ครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานลาครับ        
ทานเขาโรงพยาบาล ซึ่งมีผูไดแจงไวเมื่อสักครูแลวครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ลําดับที่ ๘๕ ครับ       
ฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ ครับ  
  นายฐนโรจน  โรจนกุลเสฏฐ (ชลบุรี)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ลําดับที่ ๑๑๐ นายเทพไท เสนพงศ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายเอกพจน  ปานแยม (กรรมการตรวจนับคะแนน)  :  ลําดับที่ ๙๙ ครับ 
ทานไตรรงค  สุวรรณคีรี ครับ           
  นายไตรรงค  สุวรรณคีรี (แบบสัดสวน)  :  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ ครับ 
 
                                                                   - ๓๒/๑ 



 
 ๑๑๑
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          ณัฐวัฒน ๓๒/๑ 
 
  นายชลนาน  ศรีแกว  (กรรมการตรวจนับคะแนน)  :  ตอไปนะครับ  ลําดับที่ ๑๑๓ 
นายธนเทพ  ทิมสุวรรณ ครับ 
  นายธนเทพ  ทิมสุวรรณ (แบบสัดสวน)  :  ทานสมัครครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ตอไปนางปารีณา      
ปาจรียางกูร 
  นางปารีณา  ปาจรียางกูร (ราชบุรี)  :  นายสมัคร สุนทรเวช คะ 
  นายชลนาน  ศรีแกว  (กรรมการตรวจนับคะแนน)  : ลําดับที่  ๑๙๐         
นายปริญญา ฤกษหราย 
  นายปริญญา  ฤกษหราย (กําแพงเพชร)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ลําดับตอไปครับ ๒๖๒ 
นายรณฤทธิชัย  คานเขต ครับ 
   นายรณฤทธิชัย  คานเขต (ยโสธร)  :  ทานสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ๓๔๖ นายสมเจตน ลิมปะพนัธุ
  นายสมเจตน  ลิมปะพันธุ (สุโขทัย)  :  นายสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ๓๕๐ นายสมชาย      
โลสถาพรพิพิธ ครับ  
  นายสมชาย  โลสถาพรพิพิธ (ตรัง)  :  ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (กรรมการตรวจนับคะแนน) : ทานประธานที่เคารพ 
ครบครับทาน  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครบนะครับ       
เดี๋ยวรวมจํานวนคะแนนแลวก็คอยแจงนะครับ ผมขออนุญาตสั่งปดลงคะแนนนะครับ 
แลวเดี๋ยวรวมคะแนนแลวก็แจงใหทราบครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว  
เสนอผลตอประธาน) 
 
                    - ๓๓/๑ 



 
 ๑๑๒
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๓/๑ 
 
 นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสมาชิก 
ที่ เคารพครับ ผลการลงคะแนนดังตอไปนี้นะครับ เห็นชอบ ทานสมัคร สุนทรเวช        
๓๑๐ คะแนน เห็นชอบทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๑๖๓ คะแนน งดออกเสียง ๓ คะแนน    
ไมอยูในที่ประชุม ๑ ทานนะครับ อันนี้เปนอันวา ทานสมัคร สุนทรเวช ไดรับคะแนนเสียง
มากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎรแลว จึงถือ 
ไดวาทานสมัคร สุนทรเวช ไดรับเลือกตามมติของสภาใหดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีครับ  



 
 ๑๑๓
สผ ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๓๓/๒ 
 
   ในวันนี้ระเบียบวาระอื่น ๆ ไมมีนะครับ  
   ผมขอเรียนแจงวาวันที่  ๓๐  (วันที่  ๓๐  มกราคม  ๒๕๕๑) เราจะมี 
การประชุมอีกครั้งหนึ่งเพื่อแกไขขอบังคับใหเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
แลวสวนที่ ๒ นั้นก็จะมีการปรึกษาหารือกันนะครับ เร่ืองของสมัยประชุมที่จะมีขึ้น  
สมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ แลวการกําหนดระยะเวลาของการประชุมตาง ๆ ซึ่งก็ 
ขอทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานไดกรุณาดูในเร่ืองนี้นะครับ ครั้งหนาเราจะไดมา
ปรึกษาหารือกันในที่ประชุมตอไป วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมขอขอบคุณ
ทานสมาชิก ผมขอปดการประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๒.๔๑ นาฬิกา 
   



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญทัว่ไป) 

วันจันทรที่ ๒๘ เดือนมกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
------------------------ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา  นายจเร พนัธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
                      นางสาวยพุา ศิรประภาพร                 ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
                                                                             และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
 
  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
  นางสติมา จนัทรไพจิตร  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสันทนา ทรัพยพูนผล  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวพัชรี ไชคําพา   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 
 

  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล  นางจีรนุช มานะกอบการ 
  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ นางวันทนา วงษชมภ ู
  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ  นางสาวรัชนพีร มณีนิล 
  นางดวงใจ ม่ันคงดี   นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร 
  นางนิวรา คํางาม   นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย 
  นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสมัพันธ 
  นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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